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ÚVOD

1. „Hosanna synu Davidovu! Požehnaný,
jenž se bére ve jménu Páné! Hosanna na vý
sostech!“ (Mat. 21, 9.) Tak vítalh zástupové
Ježíše Nazaretského, když jakožto „kníže po
koje“ vjížděl na oslátku ku krvavé koruno
vaci své v Jerusalemě. A na znamení úcty
plné oddanosti své, prostírah roucha svá na
cestu jeho, a jiní sekali ratolesti se stromů,
jež metali pod nohy jeho. A Pán Ježíš přijí
maje takovéto pocty, jaké prokazovány bý
valy na Východě králům, přiznal se tak ve
rejně k důstojnosti své královské.

Tato důstojnost jemu ale také plným prá
vem príslušela. Nebo Otec nebeský sám 0
svědčil ji jemu přísežně ústy Davida, králov
ského praotce jeho pozemského, řka: „Z lů
na před dennicí (totiž od věčnosti) zplodil
jsem tebe. Seď na pravici mé (vládní se
mnou), dokavadž nepoložím neprátel tvých
za podnož nohou tvých.“ A spolu oznamuje
ještě i jinou přednost jeho slovy: „Ty jsi (1)
knězem na věky podle rádu Melchisedecho
va.“ jenž byl králem a spolu i knězem (Žalm
109. Pak 1 sám osobně prohlásil jej za mi
lého Svna svéhopři křtujeho v řeceJordáně
(Mat. 3, 7), i při proměnění jehona hoře Tá
boru (Mat. 17, 5), a doplnil tak slova arch
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anděla Gabriela, jenž Panne Mari narození
jeho na svět opovídaje, prohlásil spolu, ze
„lerálování jeho trvatií bude na věky“ (Luk.
1, 32).

I také prorok /saiáš, jenž pro podivuhod
né, obšírné líčení budoucího Vykupitele C
vangelistou Starého Zákona“ nazýván bývá,
péje o něm radostnětakto: „Maličkýnarodil
se nám... učiněnojest knížectvojeho... a
nazvánobude jméno jeho... kníže pokoje ..

a na stolci Davidové a na království jehoseděti bude od toho času až na veky“ (9, 6
7).

"o Důstojnost svou královskou nebi 1 ze
m1 osvědčoval Pán Ježíš sám svými bezcet
nými zázraky „an vodu ve víno proměnil, ve
liké zástupy svých posluchačů na poušti s má
lo chleby nasytil, nemocné uzdravoval, mrtvé
křísil, ďábly vymítal, hríchy odpouštěl; své
umučení i vzkříšení,zkázu Jerusalemai osu
dy Církve své předpovídal; apo vítězstvích
svých na zemi do nebe ku své oslavě vystu
puje, učedníkům svým slavnostně prohlásil:
„Dána jest mi všeliká moc na nebi i na ze
mi... a aj, já s vámi jsem po všecky dny až
do skonání světa“ (Mat. 28, 18—20).

Také Petra, jenž jej Kristem, Synem Boha
zivého““ (Mat. 16, 16) vyznal, za vyznání to
ochválil; na soudu velekněze židovského

Háse, že jest „Kristus, Syn Boží“ (Mat.
16, 64) pod přísahou vypověděl; Pilátovi, vla
daří císařskému, „králem“ se prohlásil (Mat.
27, 11); za kteroužto příčinou také Pilát na
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kríž jeho vstavil nápis se slovy: „Jeziš Naza
retský, král židovský“ (Jan 19, 19).

3. Pán Ježíš má ale dv.oje narození; prvé
jakožto Syn Boží z Boha Otce, jenž jej zplodil
od věčnosti; a druhé z přeblahoslavené Pan
ny Marie, z které se narodil jakožto dokonalý
člověk, mající lidskou duši 1 lidské tělo. Jest
Bohočlověkem, jenž má všechny dokonalosti
boží 1 všechny vlastnosti člověka, Gill dvojí
přirozenost, ale v osobě toliko jeďné. Jako
v každémčlověku duše s tělem tvori jednu
bytost, tak v Bohočloveku přirozenost jeho
Božská a přirozenost jeho lidská tvorí pospolu
jen jedinou bytost pospolu,a sice tak, že při
rozenost hhdskádo přirozenosti Božskév vzdv1
zená a prijatá, vždy co nejdokonaleji se po
drobuje vůli Boží.

Spojení takového bylo ale třeba, měl-li
Pán Ježíš jakožto druhý Adam odčiniti pro
vinění Adama prvého. na všechny jeho po
tomky plozením přecházející. Spravedlnost
svrchovaného Pána Boha ale žádala 1svrcho
vaného zadostučinění: toho však človék žád
ný, sám vinou poskvrněný. dáti nebyl s to.
Proto Svn Bozí z nevyslovitelného milosrden
ství k lidem, kteří by bylivšichni museli za
hynouti, přijal na sebe přirozenost hdskou,
v které by uraženému Otci svému, jakožto
Jemu rovný Bůh, utrpením a smrtí svou za
dost učiniti mohl, a nám tak uzavrené dotud
nebe otevrel.

Spolu rozkotal 1 říši klamů a lží svůdce
prarodičů našich a dosavadního neobmezené
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ho panovníka na světě, ďábla, jenžnadale,
podle slov sv. Augustina, lidstvu více ško
diti nemůže,| podobaje se psu, na retézu uvá
zanému, jenž pokousati může toliko toho, kdo
se jemu svévolně priblizuje.

Takto stali jsme se ale dlužníky Pana Je
žiše, jemuž máme spláceti upřímnouodda
ností a poslušností; a to tím spíše, že Pán
Ježíš věrným služebníkům svým slibuje za
odměnu radosti nevýslovné v nebi (I. Kor.
2, 9), ba spolukralování věčné. (Zjev. 22,
o.) Tem ale, kterí láskou jeho pohrdají,
opovídá jakožto nejvyšší Soudce, tresty ne
skonalé, věčně trvající (Mat. 25, 45). ,,Me
tlou navštívím nepravosti jejich, a ranami je
jich provinění“ opovídá žalmista Páně (80,
39).

4. Poněvadž za našich dob láska ku Vy
kupitel člověčenstvaz věčné záhuby namno
ze odumřela, a Ze spásonosná učení jeho
z myslí lidských lidskými bájemi bývají vy
puzována, ustanovil náměstek jeho na své
tě, nynější papež Plus NI. svým okružním
listem ze dne 11. prosince 1925, aby pro vše
chnu budoucnost, a poslední neděli měsíce
října konána byla zvláštní slavnost na. počest
„Ježíše Krista Krále“ Aby tak víra naše v ně
ho byla oživována, a láska křesťanská mno
zena; svět aby očišťován byl od svých ne
pravostí, a aby říše nebeská vždy novými a
mnohými ctitelt Božími byla doplňována.

Za toutéž příčinou koná se i u nás roku
letošního, koncem června, v Praze, sídle to
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našich svatých patronů, zvláštní, celostátní
slavnost, netoliko kněží, ale všech vérných
ctitelů Božích, aby toutospolečnou „Katolic
kou akci“ království Ježiše Krista bylo mno
ženo a rozšiřováno.

Uváživše právě © nevýslovné hodnosti a
důstojnosti Ježiše Krista Krále, věnujme ny
ní pozornost této knížce, sepsané na základě
zpráv historicky zjišténýých, abychom seznali
1 další působení jeho po viditelném odcho
du jeho z toho světa; a sice: Nejprvé za dob
trvání císařství římského, a pak za trvání cí
sařství řimsko-německého.
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ODDĚLENÍ PRVÉ

© působení Ježíše Krista Krále v dobách císařství
římského.

I. Překážky působení jeho zevní.

Když byl hrdelní zápis provinéní hdských
na kríž přibit, a vykupitelskou krví Syna Bo
žiho smazán, vrátil se on vítězně napravi 1c1
Otce svého, aby tam vykoupencům svým mis
ta, příbytky připravil a uchvstal (Jan 14, 2),
přikázav apoštolům svým, aby ve vykupitel
ském díle jeho pokračovali, řka: „„Jdouce, uč
te všecky národy .. . učíce je zachovávati vše
cko, coz jsem koli přikázal vám“ (Mat. 28,
19). Byl to úkol veliký a nesnadný; a také
nacházel odpor a překážky nesmírné. Pre
kážky a odpor nalezli apoštolové; asice:

1. u zdolání nevěry a nemravnosti u žiďů.
Jak tvrdé šíje měl tento národz patriarchův
Abrahama, Isáka a Jakoba vzešlý, a pro pří
chod slíbeného Vykupitele člověčenstva vy
volený a omilostnéný! Jak často musel býti
podle svědectví Starého Zákona pro modlo
služebnost a neposlušnost trestán! Hříchy je
ho oplakávaje prorok jeho Jeremiáš slovy,

pravil: „Kde jS bohovétvoji, kterýchsnadělal sobě?... Všichni.opustili jste mne, pra
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ví Hospodin. Nadarmo jsem bil syny vaše,
neprijali kázné... Lid můj zapomnělna mne
za dny nesčíslné (Jerem. kap. 2. a 9).“ A sv.
Pavel ve svémlistu k Římanům vyčítá židům:
„Poznavše Boha, neoslavovali jste ho jako Bo
ha, ani (mu) neděkovali .. pravíce se býti
moudrýmI, učinění jsou blázny .. „Protož vv
dal vás Bůh v žádosti ohavné...“ (1, 2
až J2).

2. Výtky tyto, činěné židům, týkají se ale
ješté více pohanů vůbec, jimž kraloval Řím.
Samotní spisovatelé jejich popisují život Ří
manů jakožto svrchovanou měrou nemrav
ný. Vedli po staletí vítězné válkyse sousedy
svými, a vyzískali tak nesmírné bohatství
z poražených národů. Z nadmírného bohat
ství vyvinuly se pak neřesti všeho druhu: za
hálka, prepych, labužnictví,nestrídmost v jd
Je a pití; a z těch zase smilstvo a1 nejhaneb
nější hrichy proti přírodé, a cizoložství.

Manzelství bylo úplné rozpoutáno, žena
znectěna, děti po libosti vražděny. Podrobení
národové snížení na bezprávné otroky, proti
nimž všechna ukrutnost byla dovolena. A ta
kových napočítáno za rozkvětu Říma na
sta tisíců!

Dle pustého života boháčů přiživovaly se
pak 1nižší třídy idu; pohrdaly poctivým za
městnáním, jsouce udržovány v dobré míře
ukrutnými hrami v divadlech, kdezápasníci
navzájem se vraždili. Vyžadovaly si jich zlo
pověstným pokrikem: „Panem et circenses!“
To jest: „Chléb a hry v cirku chceme!“
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Žili v Římě ovšem1 umělci, básníci, učenci,
státníci; ale ani ti nad své okolí nevynikali
mravností. I v jejich duších ozýval se hlas
Stvoritele, ukládající jim povinnost k služ
bě jeho. Ale že prav ého Boha neznali, vy
mýčleli s1 bohy své tak, ze každé hnutí srdce
svého prohlašovali a uznávali za boha svého.
Vybájilhisi tak bohů ctností 1nemravností, jež
sl pak za příklad kladli, od nichž 1 své nej
horší nepravosti se učili, chrámy jim staví
ce a v nich je uctivajíce. Sv. Augustin vypo
četl, že takových vymyšlených bohů uctíva
It na 30.000. Znenáhla počali si ale z bajek
svých sami posměchy činiti, a upadali do ú
plné lhostejnosti a nevěry.

Následek takového pustého života byl, že
nastal nedostatek pracovních sil, a celé kra
jiny bez obdělávání pustly. Také přestalo býti
dosti bojovníků, kteří měli ríši římskou pro
ti útokům vnikajících národů surových brá
niti. Proto přijímal Římanédo svýýchslužeb
CIZÍnámezdníky, a dovolovaljim v ríšsltrva
Je se usazovati, čímž položen 1základ ku roz
tříštění celé říše.

3. Prekážkou nejmocnější se strany poha
nů byli ale panovníci v Římé, římští césarové
čili císaři, kterí udržení své nadmirné moci
a 1blaha státu spatrovali v udržování modlár
ství; a proto způsobem ukrutnýtm pronásledo
vali kresťany, kterí 1 svým učením 1 svým
prikladem bohabojným zdáli se býti mocicí
sarské životnými nepřáteli.

Jak to tedy v prvých dobách kresťanství
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v Římě vypadalo, vysvítá z krátkých pozná
mele následujících.

Za času narození Páne byl císarem řím
ským Augustus, prasynovec slavného voje
vůdce Julia Caesara, jenž vládl do r. 14. Ná
stupcem jeho stal se pastorek Tiberius, jenž
od tribuna Marka pro ukrutenství udušen byl.

Podobný jemu nástupce, ukrutník ale i sla
boch Klaudius, otráven byl od své manžel
ky Agrippiny r. 54, aby se její syn Nero mohl
státi císařem.

Týž po krátkém, dobrém začátku zvrhl se
v ohavného netvora. Pro obveselení své dal
zapáliti Řím, jenž měl tehdy na půl druhého
miltonu obyvatelů. Když z toho činu hro
zila vzpoura lidu, obvinil kresťany jako pa
liče, a zahájil

prvé ukrutné pronásledování křesťanů.

Na tomto hrozném činu neměl ale dost.
Zavraždil postupem času 1 svou matku, dvé
své manželky, bratra a sestru, mudrce a vy
chovatele svého Seneku, a posléze 1 sebe. Ze
strachu pred odbojným vojskem zbaběle na
kázal sluhovi svému, aby ho probodl. Stalo
se to roku 68, za papeže sv. Lina, prvního ná
stupce sv. Petra, jejž bvl Nero r. 67 usmrtil.

Po Neronovl nastoupili Lespastan a Titus,
kteri vykonali soudy Boží nad Jerusalemem
r. 71 a naplnili tak proroctví Pána Ježíše o
něm (Mat. 24, 13; Mar. 13, 1). Vvpravuje
o těch hrůzách 1 židovský dějepisec Josephus
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Flavius, jenž byv ve vojsku císařském, byl
1 svědkem bojů jeho.

Jita otrávil r. 71vlastní bratr jeho Domi
tian, aby se sám císařem státi mohl. Byl to
netvor Neronovi podobný; trýznutel lidi 1zví
rat, zvaný proto „„honecmuch“ ; nestoudný
nemrava, za něhož nastalo

druhé ukrutné pronásledování křesťanů,

jež prohlásil za neprátele riše. Za něho smrtí
mučednickou skončil svůj život 1 sv. Kletus.
druhý nástupce sv. Petra, jako Linus od ně
ho samého za nástupce určený. Domitian byl
pak sám od svého okolí pro ukrutenství za
vražden r. 96.

Roku 98. stal se císařem Trajan, jenž vládl
až do r. 117. Byl jinak jako panovnik dobrý;
ale v mylném domnění, že spása státu kotví
v modloslužbé, prijal protikřesťanské záko
ny svého predchůdce Nervy, a rozpoutal tak

třetí ukrutné pronásledování křesťanů.

Na Trajana pamatuje posud obrovské,
borené divadlo Koloseum, dílo jeho, v němž
zástupy mučedníků získaly si korunu odplaty.

Od r. 117 do 138. byl císařem Hadrian,
jenž slLpočínal rozvážně, a snažil se o bla
ho říše tak, že ho pohané prohlásil za „bo
ha“. Když ale zarputilí židé vedením Bar
Kochby, jenž se jim za mesiáše vydával;
a za pomoci rabína Akiby proti Hadria
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noví se vzbouřili, ten krvavě jich pora
zil, a Jerusalem se zemí srovnati kázal. Pak
Vtěch mistech zaridil obec novou, kterou na
zval Aelia Kapitolina; a nad vchodem doní
dal žilům na potupu upevniti kamenné pra
se. I kresťtanům přepamátná místa zneuctil.
an na posvátném místě ukrižování Páně po
stavil chrám modly Jupitera; na místě hro
bu Páně postavil chrám necudné Venuše: a
na posvátném místě v Betlemě chrám modly
Adonise. Mimo to z obyvatelů zemé aJerusa
Jema, kde na 600.000du zhynulo, dal na půl
milionus násilím odstěhovati do Španěl, od
kud se oni postupem času roztrousili po ce
lém světě. A po tomto krutém trestu židů,
počal přísněji nastupovati 1proti křesťanům,
maje je zapouhou odrudu židů.

Po mírném císaři, jehoz jméno bylo Anto
ninus Pius stal se r. 162. panovníkem filosof
Mark- Aurel, jenž křesťany nenáviděl, a za
hájil

čtvrté ukrutné pronásledování křesťanů.

Nazvvali ho „„mudrcemna trůnu“; jakého
druhu ale ta jeho moudrost stoická byla, sou
dit1 lze z toho, že podporoval krvavé zápasy
v divadlech; dovolil pohazování nemluvnat;
dovolil své manželce cizoložit, a po smrti jí,
jako bohyni, vystavěl chrám; pak 1 sebe a
bratra svého prohlásil za bohy! Křesťanévy
prosili mu v krutých bojích s Markomanv.
na který pamatuje v Římě posud velkolepý
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jeho sloup na náměstí. bouří a dešť, aby bo
jovníci jeho žízní zmirající, nezhynuh; a on
se jim odplatil popravištěm!

Nástupcem jeho stal se r. 180. Kommodus,
mravný ničema, veřejný zápasník se zvíraty,krvežíznivec, prohlášený za boha! Kdyz man
zelka jeho Marcia se dověděla, že ještě s j1
nými jest zapsána v seznamu těch, které ká
zal popraviti, predešla ho, a dala ho samého
od zápasníka Narcisa uskrtit r. 192.

Nastoupil na trůn Septimius Severus, jenž
pak vládl do r. 211. Byl zprvu mírný, že se
mu dostalo zázračného uzdravení. Když ale
později žádal, aby kresťané vítězství jeho nad
nepřáteli po způsobu pohanském oslavovali,
a ti toho ovsem odmítli, rozzuřil se na ně, a
začal

páté ukrutné pronásledování křesťanů.

Po něm nastoupil svn jeho Karakalla pod
ochranou vojsk. Abysi cestu ke trůnu upra
víl, zabil vlastního bratra svého a 20.000 prí
vrženců jeho. Byl to krvežíznivec jako Nero
nebo Domitian. Zavraždil jej nástupce jeho
Makrinus r. 217, zvolený od vojska. Po roce
pak zase on 1dva synové jeho zavraždění byli
od vzbouřivšího se vojevůdce jeho, jimž byl
a stal se pak 1 nástupcem jeho: Heliogaba
Čus, pohanský kněz. Týž pro své příbuzenství
s císarem Karakallou postaven byl na trůn
jeho.od vojska. Byl svého příbuzného hodný
následovník, hanebník. a byl jako i on na
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konec zavražděn r. 222. Stalo se za papežo
vání sv. Kallixta, na něhož pamatují pod
zemní hrbitovy v Římě, zvané katakomby,
kde odpočívá 46 papežů a tisíce sv. mučed
níků.

Téhož roku 222. stal se císarem Alexander
Severus, panovník mírný, křesťanům již na
klončný tak, ze směli 1 verejně služby Boží
konati. Měl 1 obraz Spasitele v domácíkapli,
a 1matkuslechetnou jjménem Mamea. Avšak
r. 235. zavražděn byl 1 s ní od svého nástup
ce, jimž byl Maximinus Trax. Byl to suro
vý tyran, postavou jako Herkules, jenž z pro
stého vojáka až na trůn se byl vyšinul. Za
ného propuklo

šesté ulkrutné pronásledování křesťanů.

Také Maximin Trax byl 1 se synem svým
zavražděn r. 238; načež zvolen byl 80 roků
starý Gordianus, jenž vládl do r. 244. Kdyz
však syn jeho padl v bojích, oběsil se!

Nastoupil Filip Arabs, vrah spolucísare.
Roku 249. padl sám v boji proti nástupci
svému, jímž se stal Decius. Ten byl velitelem
vojska svého předchůdce. Když se ale část
vojska proti císari Filipovi vzbourila, byl u
stanoven, aby odbojníky zkrotil. On však na
místě toho postavil se sám v čelo odbojníků,
a dal se prohlásiti za císaře. Za ného povstalo

sedmé ukrutné pronásledování křesťanů.
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Decrus trýznil křesťany v celé ríši mukami
nejhroznějšími, aby jich přiměl k uctívání
model, a sice více tělesnými mukami, než
usmrcováním. Sám pak padl 1se synem svým
v boji proti Gothům r. 251, zrazen byv od
svého nástupce, vojevůdce. Tím byl Gallus,
jenž rovněž se svým synem zavražděn byl.
Roku 253 Gallus rozvířil

osmé ukrutné pronásledování křesťanů,

v némž nejvíce zuřeno bylo proti duchoven
stvu. I papežové Kornelius a Lucius bylipo
pravení. Příčinu k pronásledování vzal sl cí
sař z odporu křesťanů, že nechtěli modlám
obětovati za usmíření jich, poněvadž prý ony
trestaly svět morem za to, že byly od svých
ctitelů opuštěny.

Roku 254 vyvolán byl od vojska císařem
Valerianus, jenž učinil syna svého Galiena
spoluvladařem, odevzdav jemu vladarení
v západní části riše. [ nastalo

deváté ukrutné pronásledování křesťanů,

v němž trýzněno bylo zvlásté duchovenstvo,a
vzácné rody zbavovány jsou všech statků.
Roku 258papeži Sixtoví II. sražena byla hla
va; věrný jahen jeho Vavřinec, upečen na
rožni; mladistvý akolyta Tarsicius byl ubit,
ze nedopustil zneuctění nejsv. Svátosti; veš
keré bohoslužby kresťanské byly zakázány.
Valerian sám dal se do boje s Persii, byl pre
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možen, uvězněn, a musel králi perskému ze
sebe dělati stolhčku, kdvkolt on na koné vy
stoupiti chtěl. Nakonec byl zabit, vycpán a
na chrámu v Persii vyvěšen.

Roku 260nastoupil syn jeho Galienusvlá
du v celé říši, za jehož vlády vnikali cizí su
roví národové do říše, a bouřili se vojevůd
c1 proti němu. Zhynul, zrazen r. 268. Jeho
nástupce AKlaudiusII. premohl Gothy, ale
sám přemožen jest morem r. 270. Nástup
ce Aurelian, z prostého vojáka na trůn zvo
lený, zavražděn byl od sluhů svých r. 275;
nástupce jeho, stařičkýpotomek slavného dě
jepisce Tacitus, zemřel v boji; bratr jeho
Florian zavražděn; Probus od vojáků usmr
cen; Karus usmrcen bleskem, a dva jeho sy
nové zavražděni.

Roku 294 vyvolán byl od vojska za císaře
Dioklecian, za něhož povstalo r. 303 posled
n,
desáté, a to nejkrutější pronásledování křes

tanů.

Dioklecián odvozoval své jméno od obce
Dioklea v Dalmaci, kde se byl jakožto syn
otroka narodil. Pro své zásluhy o říši na poli
válečném povýšen byv za císaře, zpyšněl to
hk, že chtel nazýván býti „bůh“, „syn Jo
visův““, „posvátný majestát“, „Augustus“.
Dal i raziti peníze s chlubným nápisem: „Po
zahlazení bájí kresťanských““.Aby velikou ří
51svou snáze ovládati mohl, přibral si k po
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moci ještě tři spoluvladaře, z nichž jeden byl
Galerius, slavný vojevůdce, ale 1 zapřisáhlý
nepřítel kresťanů. Dioklecian učinil ho 1 ze
tém svým, an mu dal dceru svou Valeru za
manželku, která byla křesťankou jako 1 její
matka císarovna. Tehdy bylo již mnoho křes
ťanů 1 u samého dvora císařského.

Počátek pronásledování křesťanů učiněn
z popudu Galeria teprve r. 303, poněvadž
nezdálo se mu křesťanství poskytovati na
prosté volnosti k ovládání světa. I vyšly brzo

po sobe císařské edikty z Nikomedie, v Asi,tde bylo tehdy sídlo císarské, abyvšechny
chrámy kresťanů byly se zemi srovnány ; kni
hy posvátné jim zabrány a spáleny; duchovní
osoby aby byly uvězněny a mučením k od
padu donucovány, neposlušné usmrceny. Za
jediný měsíc bylo pak 18.000 křesťanů po
praveno. Ve Frygn bylo celé křesťanské més
to vypáleno. Celá thebaiská legie křesťanská
porubána. Celá říše takto náboženským bo
jem rozchvácena.

Když pak1 spoluvladaří Dioklecianovi po
call boje mezi sebou, zřekl se on sám trů
nu r. 305, a ubytoval se v Saloně v Dalma
ci, kde z bázně před spoluvladaří svými po
bolestné nemoci zemřel, prý jakožto samo
vrah. Ukrutník Galerius, ale, hroznou nemo
cí stižen, za živa užírán jsa červy, jako ukrut
ný sužovatel lidu israelského Antioch (II. kni
ha Machab., kap. 9.), v úzkostech svých sli
boval křesťanům volnost; ale bylo již po
zdě! Zhynul r. 311.
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Dějepisci odhadují počet všech mučední
ků křesťanských na patnáct milionů hlav.

4. Syn spolucísaře Konstancia Chlora Kon
stantin, povzbuzen velkolepým zjevením krí
ze na obloze s nápisem „„Vtomto znamení
zvítézís“, ve znamení kříže pustil se v boj
se svým protivníkem, a u mostu Ponte Molle
před Římem slavně nad ním zvítězil. I vy
dal pak r. 315 v Miláně císařský edikt, jimž
oznámena byla křesťanům úplná volnost ve
vyznávání víry, a bylo nařízeno, aby jim vše
chny uchvácené statky byly navráceny. Leh
dejšíimu papeži Melchiadovi daroval sám svůj
palác v Lateránu v Římě. V tom pak bydlelo
postupné 160 papežů, z nichž uctíváme 13
jakožto světce; tam do 16.století konáno pět
slavných sněmů celocírkevních. Konstantin,
syn svaté Heleny, po pohansku vychovaný, od
té doby přiznával se 1 sám ke křesťanství;
kázal vystavěti nádherné chrámy a bohatě je
1nadal; ale pokttíti se dal teprve krátce pred
svou smrtí, jež ho stihla dne 22. května r.
337. Pro velké činy své zasloužil s1 jméno
své: Konstantin Leliký. Sidlo své prelozil do
Byzanzu, jenž po něm nazván byl Konstanti
nopolis, česky Cařihrad.

Posledním papežem mučedníkem té doby
byl sv. Eusebius, kterého spolucísar Diokle
clanův vyhnal do Sicilie, kde on bídně zahy
nul r. 310.

9. Odsouzené pohanství přece ještě jednou
k bývalé platnosti přivéstise snažil císar Ju
lian, zvaný Oďpadtik. když synové Kkonstan
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tuna Velkého brzo po sobé zemreli, byl on r.
361 vyvolen za císaře,an byl synem nevlastní
ho bratra Konstantinova. Byl mladistvý, udat
ný a ctižádostivý. Byl sice po kresťansku, ale
nevhodně vychován, a křesťanem se jen tvá
rl. Když pak císařem se stal, odhodil škra
bošku, vrátil se k pohanství, a pak napínal
LVšechny síly své na to, aby pohanství kbý
valé slávě jeho pomohl, je jako z hrobu k no
vému životu vzkřísil. Za tou příčinou jal se
kresťany různě utiskovati, a je škodolibé roz
dvojovati. Aby ukázal, že proroctví Pána Je
zise o zhoubě Jerusalema a o zkáze jeho chrá
mu až do základů nepravdivéjest, dal židům
veliké peníze, aby si svůj bývalý chrám zno
vu zridili; avšak šlehajicí ze země plameny
potvrdily jen slova Páně. Zatímpustil se Ju
han v boj s Novoperšany, v němž smrtelně

porančný,„prone“ památná slova: „icistiGalilee!" t. 1. „Zvítězil jsi Gahlejský“, čih
Kriste! a zemřel, teprve 32 roky starý, dne
26. června r. 369.

6. Za nástupců Julianových byly 1 krva
vé oběti modlářů přísné zakázány, a nepod
dajní modlári vystěhovali se z mést po ma
lých dědinách (pag1), odkud nazýváni jsou
„paganí“, z čehož učinili s1 Češi slovo „po
hani““.Císař Gratian zamítl název nejvyššího
kněze „Pontifex Maximus“, zrušil „chrám ví
tézství“, a pohanským kněžkám, vestálkám,
odejmul statky 1 všechny posavadní pred
NOsti.

Posledním horlitelem proti pohanství 1
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proti vyskytujícím se kazitelům svaté víry,
papeži hlásaně, byl císař Theodosius Deliký,
jenž panoval od r. 373 až 395. Týž rozdělil
velikou říši římskou mezi dva své syny,
z nichž část východní obdržel Arkadius, se
sídlem v Cařihradě; část západní Honoriius,
se sidlem v Římě.

Západní část říše pod vládou Honoria kle
sala vždy více; nástupce jeho Valentin ztra
tl skoro všechny země; posledním císařem
v Římě byl Romulus Augustulus, za něhož
kníže Herulů Odoaker učinil říši západní ko
nec, a prohlásil sama sebe králem r. 476; ale
pak roku 493 při hostině zrádně byl zavraz
děn.

/. Le východníčástí říšeopakovaly se zje
vy z posavadní Tříse celé. Boje s barbarskými
národy, do říše se tlačícími, nadvláda vojsk,
vraždy císařů, neoprávněné jich zasahování
do práv papežových a kruté pronásledování
těchto, říši Ježíše Krista neochvějně hájících.

Kbojům o pravé učení Páně přibyly boje
proti násilnickým učedníkům Ižiproroka Mo
hamedďa, jenž smísil učení Starého 1 Nového
Zákona s pohanstvím, a tak chtěl obnoviti
svét. Otráven od jedné ze svých žen. jež chtě
la zkusit, zdali jest vpravdé prorokem, za
jakého se vydával, zhynul r. 632, stár jsa
92 roky.

Aby se mohamedánům 1 židům zachoval,
začal v 8. století císar Leo III. Isaurikus kru
té pronásledování katolíků pro uctívání ob
razů Boha 1 svatých; a nástupci jeho v tom
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ho následoval. Různé bludy, staré 1 no
vé, papežové té doby za pomoci učených
obránců „Učitelů Cirkve“, všemožně potírali,
zejména na slavných sněmích celé Církve, jež
tehdy slaveny byly v Carihradé v letech 381,
D99, a 680; v Nicel r. 325 a 707; v Efesu
r. 431, a Chalcedonu r. 451.

O.Posud nezacelenou ránu Církvi Páně za
sadil tehdy sice učený, ale licoměrný sobec
Fotius. Poněvadž zbožnýpatriarcha cařihrad
ský Ignác práva Církve.hájil, pohněval si ne
mravného vladaře císařského Bardasa, jenž
ho o své újmě sesadil 1do vyhnanství zahnal;
a roku 9857za patriarchu kázal zvoliti svého
sprežence, [otia, potud nekněze, císařské
ho tajemníka. A ten ihned, během pouhých
šestl dnů, přijal všechna svěcení, a na pre
stolu patriarchy se usadil. Byl od papeže Mi
kuláše r. 864 sesazen a z Církve vyobcován,
což 1 církevní sném v Cařihradě r. 969 sla
vený, stvrdil. Ale on se opovážil vyřknouti
vyobcování z Církve samého papeže! Poslé
ze musel ale přece uchvácený prestol opustiti,
a zemřelr. 891uzavrenýv kláštere.

Avšak símě, jež zasel, vzklíčilo, a přineslo
neblahý plod. Fotrus svým prohlášením, že
papeže z Církve vyvrhuje, prohlásil tak roz
trzku v Cirkví; a ta se ujala! Z ohledů poli
tických pozdější patriarcha carihradský Mi
chael Cerularius r. 1054 nespravedlivě obvi
nil papeže sv. Lva IN. z kacířství, a odloučil
tak trvale celou východní část od nezdolné
skály sv. Petra. Bohužel, že během následu
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jících století 1 pobratimové naši, Slované, ja
ko vinné ratolesti od vinného keře odtržení
byl (Jan 15, 5), a tím 1 odloučení od jedině
pravé Církve Krista Ježíše, bez něhož nemů
žeme ničeho, Bohu právé milého, činiti, jak
on sám to vypovídá slovy v evangeliu sv. Jana
(15, 1—6).

A roztržka tato trvá na nynější den.
I Východní říše císařská, stále ohlodávaná,

konečně zamkla, kdyz 29. května r. 1453 cí
saři Konstantinovi XI. turecký sultán Moha
med II. zbylé mu již jen hlavní město Car1
hrad útokem vzal, a jemu tak trůn 1 život
odnal. Co s1Řekové odtud rikal: „Raději pod
turbanem sultána, nežli pod tiarou papeže,
stalo se jim odtud!

II. Překážky působení Církve vnitřní.

1. K nesmírným překážkám, jež se ze stra
ny zatvrzelých židů. znemravnělých pohanů a
světovládných cisarů kolem hradu nebeské
ho království Spasitelova na světě kupily, po
vstal ješté 1 nepřátelé nebezpečnější v sa
mém nitru jeho. Byl to bludaři, anebo 1zlo
volní učitelé učení Páně, ah kacíři.

Již za časů svatých apoštolů, jež Kristus
Pán sám pro hlásání učení svého byl si vy
voll, ještě 1 před zkázou Jerusalema r. 71,

vstali muži, kteří do čisté pšenice učení
Páně snažili se zasévati koukol nepřítele jeho
(Mat. 13, 25); za kteroužtopríčinou, na uhá
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jení pravdy napsal miláček Páné Jan, své
evangelium. Škůdci těmbyli ebionité, křes
ťanéto ze židovstva uvěřivší, kterí hlásali,
ze Kristus Pán nebyl Synem Božím, ale jen
nejvyšším prorokem; a proto že 1 bohosluž
by Starého Zákona 1nadále mají bý't1 zacho
vávány. A 1 sv. Pavla, jenž jim odporoval,
prohlásili za bludaře; začež on jim odpově
dél svou epištolou k „Římanům“, a jinou
k .Zidům“. Po dokonané zkáze Jerusalema,
rozpřádali ebionité bludy své dále, pribírajíce
k nim 1 učení pohanů, tak že se z nich vy
rojilo celé hejno bludů nových, jež teprve ve
století pátém zanikly.

2. Jinčho druhu pobloudilai byh gnostici.
Nazýval se tak podle reckého slova „gno
s1s“, co znamená „poznaní“. Mísili učení své
s učením mudrců pohanských, a tvrdili, že
oni mají to lepší poznání o Bohu, 0 stvoření
světa a o vykoupení člověčenstva. Učili, že
Bůh jest jeden, jedinéto pravésvětlo, a z ně
hož že vycházejí jacísi světelní eoni, jichž
hlavou jest Ježíš, jenž měl tělo jen zdánli
vé; a lidé že jsou mu podobní, také ze světla.
Stvořitelem viditelnéhosvěta jest prý jakýsi
Demiurg, asi ďábel, jenž proti bohu světla
stále bojuje, ale od Ježíše potírán bývá. Aby
prý Jezís snáze zvítězil, mají mu lidé pomá
hati krutou kázní svých tél. Z gnostiků těchto
vyrostla rovněž celá rada bludařů nových,
z nichž někteří žádal na věřících svých, aby
tou nejkrutéjsí kázní ďábla v sobé premáhali;
jiní pak tělům svým naprosto všecky požitky
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dovolovali, aby prý tak ničením sebe vysvo
bození z moci ďáblovy dosáhli!

3. Z druhu gnostiků vzrostlo v třetím sto
letí nové bludařství mmanicheovců,jehož za
kladatelem byl perský kneézManicheus. Ten
se snažil náboženství Církve katolické spojiti
a smíchati s učením pohanských Peršanů,
kterí uctíval slunce jako boha svého. Špatně
se mu ale snahy jeho vyplatily. Roku 277
byl ošpičatčlými rákosy ubodán, pak z ků
ze ztažen. Kůze ta byla pak vycpána, a na
hradbách městských pro podívanou vyveSe
na. Avšak bludy jeho, všelijak přetvorované,
rozežiraly pokolení lidské dále, až se z nich
až i do naší vlasti dostalo! Pro hnusné nepra
vosti, jež se z nich vyvíjely, trestal mani
cheovce 1 sám pohanskýcísař Dioklecián. Po
nějakou dobu byl v mládí svém členemjejich
1 sv. Augustin, jenž pak jako kajicník stal
se nejznamenitějším odpůrcem jejich a ob
ráncem učení Páně, 1Ucitelem Církve. Skonal
r. 430.

+. Podle pyšných gnostiků a nemravných
manicheovců povstalo v 2. století v Asu blu
darství montanistů, jež založil Montanus, bý
valý knéz pohanský. Po svém pokřtění stal
se nadmíirným v zapírání sebe, udávaje, že
takové nelidské trýznění sebe koná z nařízení
Ducha svatého, jenž se mu prý zjevil. aby
tak učení Pána Ježíše doplnil. Do bludů tech
to zabředl se 1slavný církevní spisovatel, uče
ný Tertullian. Bludařství toto hubilo Církev
Páně až došestého století, kdy se rozplynulo.
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3. Ve čtvrtém století vzniklo a nad míru se
rozšířilo bludarství arianů, jehož původcem
byl knčz v Alexandru Arius. Týž učil bludům
o osobě Spasitelově takovým, že prý ho před
stvořením světa vůbec nebylo; že ho jediný
Bůhstvořil jakožto prvého tvora, a pak že svět
a vše na něm vytvořil skrze něho; a proto že
se nazývá synem Božím; Otci svému není prý
roven, ale toliko co možná nejvíce podoben;
není Bohem, ale Bůh ho toliko pro jeho vy
trvalost v dobrém nade všechny tvory pový
šil, ho sobé podobným učinil. Arius učením
svým zapíral tedy přede vším učení Církve
katolické o nejsvětější Trojici, když Pánu Je
žísl jeho Božský původpopíral. Popíral 1 vy
koupení lidstva skrze něho; nebo nebvl-li Pán
Ježíš Božskou osobou, nemohl také utrpe
ním svým dáti Bohu hodné zadostučinění za
hříchy lidské, a marná by byla naděje naše na
spasení.

Proti bludům těmto povstali četní Učite
lové Církevní, a ony 1 slavně zavrženy byly
od 310 biskupů na sněmu církevním, r. 325
v Nice1 konaném; a opětné od 150 biskupů
na sněmu shromážděnych na druhém sněmu
církevním v Carihradě r. 381, konaném k na
léhání císare Theodosia. Tak moc ariánství
na Východě byla podlomena; na Západěvšak
udržovalo se ještě po dlouhá léta mezi ne
vzdělanými národy germánskými; za dob
našich marné bychomse ještě po němtázali,
ač za časů sv. Jeronyma, za podpory se stra
ny vlád světských, mocnější bylo nežli sama
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Církev katolická! Tak vyznívá z jeho dopisu a
slov: „Vzdychal celý svět, a divil se, že se
stal ariánským.““ Arius sám, když se v slav
nostním průvodu ubíral do Cařihradu, aby
se tam usadil na prestolu patriarchy, zastižen
jest potřebou se odstranit. Když pak dlouho
se nevracel, přátelé jeho ho vyhledali, a na
lezh již jen mrtvolu jeho se životem prask
lým a se střevy vyhrezlými. Přihodilo se ro
ku 3306.Stalo se jemu, jako se bylo stalo 1
zrádnému Jidáši.

Ze se ariánství dlouho udržeti mohlo, stalo
se přičiněním císarů, kteří se do sporu o Boz
ství Kristovu neoprávněné vkládali, a svými
rozumy je rozlustiti chtěli. I Konstantin Ve
hký, an1 ješté nepokřtěný, chtěl také roz
hodovat; a syn jeho: Konstancius biskupům
shromážděným na svnodě v Milánu r. 355,
docela prohlásil: „Co já chci, musí býti zá
konem církevním!“ a když papeže Liberia
na svou stranu dostati nemohl, poslal ho
zkrátka do vyhnanství!

6. Z ariánství vyšlo mnoho. bludů nových,
z nichž pronikl zvlášté blud Macedonia o Du
chu svatém. Týž hlásal, že prý Duch svatý ne
ní Božskou osobou, ba že Bohu ani podoben
není, jak hlásal Arius o Pánu Ježíši; ale ze
stojihluboko za Pánem Ježíšem, jakožto pou
hý tvor sloužící. I stoupenci podle Macedonia
macedďonianinazvaní, bvlh na církevním sné
mu r. 381 v Cařihradu konaném, slavně od
souzeni.

7. V tomtéž čtvrtém století, kdy v kra
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jich východních Arius drásal v Církvi Páné
roucho jeho, rozvířil v severní Africe hladinu
Církve Páné Donatus se svým učením, že
kresťan téžce zhřešivší,vší moci úřední pozbý
vá; tedy že těžce zhrešivší katolický kněz, tím
samým že neplatné obětuje a neplatné svá
tosti udílí; a zhřesil-li téžce panovník svět
ský, že ztratil právo na poslušnost svýchpod
daných. Z toho by ovšem následovalo, když.
nikomu do duše nevidíme, je-li v milosti Bo
ží nebo ne, že bychom nikdy nevěděl, by
Jy-l1 nám hříchy ve svatě zpovědi odpuště
ny; a máme-li panovníka poslouchati, a ne
bo ho zavrhnoutt a jiným nahraditi! A coz,
upadl-li snad 1 světící biskup do těžkého
hríchu ?

Tu bylo by 1 svěcení od ného udilené, ne
platným; nevěděli bychom nikdy, kdo kně
zem nebo biskupem opravdu jest. Pak ale
padlo celé zařízení Církve, od Spasitele na.
viditelných apoštolich zarizené; ani by ni
kdo více nevěděl, pokřtěn-li jest nebo ne!
Stoupenci Donatovi1, zvaní donatisté, nazýva
lt sebe „bojovníci Boží“;; jali se bludy své
rozšiřovati všelikými násilnostmi i vzpoura
mi, aby prý se tak svatými mučedníky stali;
a zuřili po celé století, než pokoření byli; ale
pak ještě potají símě jejich dále rostlo. U nás.
hlásal jich učení Jan Hus, a stoupenci jeho
nazývah se také rádi „Boží bojovníci“, a1
podobné si počínal.

O. Současně v severní Africe zvíril Církev
Páně bludy svými mnich Pelagius, jimiž vlast
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ně veskeré dílo vykupitelské Syna Božíhopo
přel. Hlásal totiž, že hrích Adamův na po
tomstvo jeho se nedědí; ale jestliže kterýkoli
člověk Adama v hříchu následuje, sám, pou
hými silami svými spasitl se může, aniž by
k tomu zapotřebí měl milosti Boží, kterou
nám k vykoupení utrpením svým získal Pán
Ježiš. Stoupence Pelagia, pelagiany, donatis
ty a z nich vzešlé bludaře přemocněpotíral
zejména sv. Augustin. Odsouzení se jim ale
dostalo způsobem slavným na církevním 0
becném sněmu r. 431 v Efesu konaném.

9. Na snému tomto zavrženy byly spolu 1
bludy Nestoria, jenž r. 428 stal se patriarchou
v Cařihradě. Týž hlásal sice, že Pán Ježíš
měl dvojí přirozenost, Božskou a lidskou, ale
tvrdil, že v něm byly 1 dvě osoby, Božská a
lidská, ale nikoliv v jednotu spojené v osobě
jedné. Následkem toho pak tvrdil, že nejbla
hoslavenějsí Panna Maria, porodivšíSÍjen 0so
bu lidskou, nemá býti nazývána Bohorodič
kou, ale jen matkou Kristovou. Stoupenci Ne
storia nazýváni byh nestoriáni.

Odpůrcem jich stal se stařičký opat v Car1i
hradu Eutyches; ale v horlení svém upadl do
bludu jiného. Učil totiž, že v jediné osobě
Ježíše Krista, Bohočlovéka, zanikla úplně vů
le jeho jakožto člověka; tak že vlastně z lid
ské přirozenosti jeho zůstala mu jen zevnější
podoba. Kdyby ale Kristus Pán nebyl býval
člověkem s vlastní vůlí, nebyl by mohl také
za hrichy lidské trpěti, a spravedlnosti Boží
zadost učiniti.
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Přívrženci Eutycha sluli monofysité, t. j.
hlasatelé jediné přirozenosti. A 1 tito 1 po
kračovatelé bludů těchto, kteří tvrdili, že Spa
sitel ani žádné lidské vůle neměl, nazýváni
byh monotheleti, byli slavně odsouzen od
600 biskupů, shromážděných na církevním
sněmu r. 451 v Chalcedonu.

10. Z bludů těchto vzniklo mnoho nepo
kojů mezi věřícími, jež chtěli pak císařové
svou mocí svétskou urovnati. Tak učinil su
rový císař Zeno svým ediktem „henotikon“;
ale papež Felix II. toto vměšování císaře do
věcí víry slavně zavrhl. Císař Heraklus vy
dal r. 638 rozhodnutí o pravé víře svým de
kretem, zvaným „ektesis“, a nástupce jeho
Konstans II. svým ediktem, „typos“ nazva
ným. Ale papež sv. Martin toto vměšování
vlády císařské do učení apoštolského na sy
nodě v Římě konané, rovněž slavně zavrhl.

Za to císař Konstanc kázal papeže Martina
zajati, do Cařihradu odvléci, tam ho zhano
bit1 1 uvězniti, a posléze do Chersonesu do
zajetí zavésti, kde on pro čistotu svaté víry
jakožto mučedník zemřel r. 655. Vrah jeho
ale, bratrovrah, lakomec, despota kon
stans II. zavražděn byl od svého sluhy r. 608.
Nato r. 680 svolán„byl církevní sněm do Ca
řihradu II, jenž učení Páně vyslovil přesný
mi slovy těmito: „Pán Ježíš měl dvojí při
rozenost, Božskoua lidskou; a každá měla i
svou vlastní vůli, ale tak, že vůle Pána Je
žíše, jakožto člověka,nikdy neodporovala vů
hi Boží..
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Ó jakáto cesta križová, kterou konalaCír
kev Páné v říši římské! Židé 1 pohané krva
vě, hrozně ji hubily, a 1 vlastní vyznavači
Krista Pána bludy a neposlušností svou nl
tro její drásali. Smysl všeho toho jednání byl
vyjádřením vůle: „„Nechcemeť, aby Kristus
panoval nad námi — ani neviditelně — ani
viditelně skrze Církev svou nad námi!““ (Luk.
19, 4.)

III. Ježíš Kristus v Církvi působící, jest
král, byl králem a bude i věčně králem,

na zemi i na nebi po všechny věky!

1. Za apoštoly své, a rozšiřovatele spasitel
ského díla svého vyvolil sl Pán Jezís prosté
muže galilejské, po většině rybáře, aby se
nezdálo, že Církev jeho jest dílem učených
mudrců. Sám si je také po tri roky svého*Vl
ditelného působení na zemi vyučil 1 vycho
val. Když se ho pak byl Petr jednou otázal,
jaké že odměny mohou od něho očekávati,
když všecko opustili, a šli za ním, odpověděl

u: „Když seděti bude Syn člověka (jak sám
opětně se nazýval) na stolici velebnosti své,
budete 1 vy seděti na dvanácti stolcích, sou
díce dvanáctero pokolení israelské. Kdo 0
pustí statky tohoto světa, stokrát více vezme,
a životem věčnýmvládnouti bude“ (Mat. 19,
20, 29.)

Tohoto nadmírného štěstí měli si ale za
sloužiti. A proto rekl učedníkům svým, aby
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jich na odpory lidstva zlého připravil: „Ven
ze škol vyženou vás (z náboženských obcí to
tiž vyloučí vás); ano přichází hodina, že kaž
dý, kdo vás zabije, domnívati se bude.ž že tím
Bohu sloužil. Proto ale nermutiž se srdce va
se. Věrte v Boha 1ve mne věťte (tojest, ne
dejte se u vířemé ničím mýliti). Ja jsemces
ta, pravda č život. Dro samy skutky mé věř
te. kdo věří ve mne. skutky, které 1Já činím,
1 on činiti bude; a větší nad tv činiti bu
de... bude-li zač prositi Otce mého.ve jmé
nu mém... Toto mluvil jsem, abyste se ne
horsi (až díti se to bude). Ale já vás nene
chám, sirotků; přijduť k vám... a Utěšitel
Duch svatý, kterého pošle Otec ve jménu
mém, tenť vás naučí všem věcem; a připo
mene vám všecko, což jsem kol mluvil vam.
Jestliže vás svét nenávidí, vězte, Ze prvé, než
vás, mne v nenávisti měl..., že nejste ze
světa, nýbrž Zejá ze světa vyvolil jsem vás...
Na světě budete míti nátisk; ale doufejtež,
jáť jsem přemohl svět! Království mé není
z toho světa. V domé Otce mého jsou príbyt
kové mnozí (jednomu každému v odměnu
za skutky jeho). Kdybv tak nebylo, pověděl
bych vám; neboť jdu, abych vám (u něho)
připravil místa“ (Místa vyňatá z evangelia
sv. Jana v kapitolách 14—106).Slova tato do
plňuje sv. Pavel ještě takto: „„čehooko neví
dalo, ani ucho neslýchalo, ani na srdce lid
ské nevstoupilo, připravil Bůh těm, kteríž jej
milují“ (I. Kor. 2, 9).

2. Takto poučené rozesilá Pán Jezis uced
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níky své rozšiřovat Církev svou, kterou byl
na Petrovi jako na pevné skálevzdělal ak
aby ji am brány pekelné přemocinemohly
(Mat. 16, 18), an svět opouštěje, jim narí
dil: „Jdouce, učte všecky národy zacho
vávati všecko, cožkoli přikázal jsem vám“
(Mat. 28, 20). Neposlal jich, aby zakládali
nějaké říše pozemské, a proto umlouvali
hrůzné vzpoury a krvavé války, poněvadžza
ložil svou říši duchovní, sice mezi lidmi na
světě, ale ne z tohoto světa; narídil, aby ká
zall učení jeho a získali duše lidí pro králov
ství nebeské.

Kterak o království pozemském smýšleti a
učiti mají, ukázal na sobé samém. Když se
ho úskocný fariseus tázal, slusí-|1 vyznavači
jeho dan dávati císaři, zahanbil ho slovy:
„Dávejtež, což jest císařovo, císaři, a co jest
Božího Bohu'“' (Mat. 22. 21). Také nebránil se
soudům zákonitých vrchností Katfáše 1 Pi

láta, ani tehdy ne, když jemu do nebe volajícíkřivdy činili. Pročež i sv. Pavel později na
pomíná křesťany: „Každá duše mocnostem
vyšším poddána buď: nebo není mocnosti (ať
císar, nebo král, nebo kníže, nebo president
v čele), leč od Boha (z vůle Boží ve věcech
světských panují). Proto kdo se mocnosti
protiví, zrízení Božímu se protiví, a odsou
zení sobě dobývají“ (Rím. 13, 1).

3. Značkou každého věrného vyznavače
Spasitelova musí býti Žáskavzájemná, jak on
sám určitými slovy hlásá, an dí: „„Totoťjest
prikázání mé, abyste se milovali, jako (1 já)
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jsem miloval vás. Potom všichni poznají, že
jste učednícimoji, budete- míti lásku jedni
k druhým“(Jan 13. 35). Kristus Pán z nesko
nalé lásky k nám, pro vykoupení nás z mo
ci hříchu a ďábla na svět přišel, Život svůj
nesčetnými důkazy láskv k trpícím označil,
a v nejhroznějším utrpení dokonal; a proto
1 lásky nejvyšší hoden jest. Vzájemné lásce
žili kř'esťané, tak že pohané jim se divili a Pá
na Ježíše si oblíbili, říkajíce: „Hle. jak krás
ne křesťané se milují“

Jevící se láska křesťanská jest znamením
vyvolených Božích. ale zároven 1 znakem ví
tězství Pána Ježíše v každé duši milující. Ko
hk takto milujících duší, tolikrát i Ježiš Kri
stus králem!

4. Uvedena-li byla rada skůdců království
Ježíše Krista na zemi, z řad židů 1 pohanů
1 nehodných křesťanů: budiž nyní poradem
století uvedena i dlouhá řada upřímných mi
lovníků jeho, kteříž lásku za lásku dávajíce,
az do těch hrdel věrnost zachovali a Ježiši
Kristu Králi životem svým novouoslavu způ
sobili.

Poznámky: a) Ku jménu každého při
pojen jest v závorce 1 den, kdy Církev Páně
jeho památku koná, aby si jeden každý1 ob
Sirný Životopis jeho přečíst mohl v Zivotusvatých, jaký prikladně napsal: „Církevní
rok“, kanovník Beneš M. Kulda; nebo „Cír
kev vítězná“, arar Frantisek Eckert.

b Korunování svých věrných vyznavačů
V Církvi katolické Bůh sám světu oznamuje
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skrze zázraky, jež na primluvy jejich činí.
Počet světců takových jest již nesmírný. Otaž
me se odpadlíků od víry Katolické, židů, po
hanů, nevěrců, kolik oni mají osvčdčení od
Boha, že po pravě cestě kráčejí“! A doznati
musejí — ani jednoho!

3. Z prvého století: Řadu sv. mučedníků
zahájil sv. jáhen Štěpán (26. prosince); radu
sv. apoštolů a mučedníků sv. Jakub mladší
(25. července), stať v Římé r. 42; Sv. Petr
(29. června) ukřižován v Římě r. 67. — Pa
vel (29. cervna) tamtéž sťat r. 67. — Jakub
starší (1. května) ubit sochorem v Jerusalemě
T. 62. — Jan, miláček Páně (27. prosince)
mučen byv ve vařícím oleji v Římě, zemrel
pak přirozenou smrtí v Efesu asi r. 98, ja
kožto kmet 94 roků starý. — Šimon a Juda
(28. rijna); první byl v Babylonii ukrižován
a pak pilou rozpoltěn; druhý sekerou sťat
v Persnu.— Filip (1. května) byl ukrižován ve
Frygu, stár jsa 87 roků. — Bartoloměj (24.
srpna) v Armeni odren a pak hlavou dolů
ukrižován. — Ondrej (30. listopadu) v Ep1
ru zbičován, ukřižován. — Matouš (21. září)
v Ethiopu u oltáře zavrazděn. — Tomáš (21.
prosince) v Indi kopím proboden. — Matěj
(24. února) v Jerusaleméě ukamenován. —
Barnabáš (11. června) v Salamis ukameno

ván. — Marek. evangelista (25. dubna) v Alexandru provazem usmýkán. — Lukáš, evan
gelista (10. rijna) zemrřel sešlostí věkem v Ca
řihradu. — Titus (12. února) zemrel, 94 ro
ky starý na ostrově Krétě. — Timotheus (24.
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ledna), jakožto biskup v Efesu ukamenován
r. 97. — Sourozenci: Lazar, Marta a Magda
lena, byli dání na loď bez vesel, jež je do
vezla do Marsile, kde Lazar (17. ledna) ze
mřel asi r. 63; Marta (29. července) jako re
holnice .hospody ně Boží“; a Magdalena (22.
července) jako poustev nice. — Longin, svě
dek smrti 1 vzkříšení Páně (15. března) se
dvěma vojáky sťat.

6. D druhémstoleti, kdy již bejlí blud
ných ucení vinici Páné hubilo, stali se mu
čedniky: Ignác (1. února), učedník sv. Jana,
evangelisty, biskup po sv. Petru v Antiochui,
roztrhán v divadle od dravců r. 107. poručiv
drive stádce svésv. Polykarpovi. — Sv. Poly
karp (20. ledna) vyučen od sv. Jana, a pak od
něho1 biskupem ustanoven ve Smyrně, upá
len v divadle v Římě r. 166. — Toutéž dobou,
za císaře filosofa, Marka Aurelia, sťat byl pra
vý mudrc křesťanský, a nejstarší Učitel cír
kevní Justin (29. dubna), jenž podal obranu
Církve svaté i císaři Antoninovi Provi, a ko
nal vítězné hádky s pohany1 se židy.

V tomto století pro svatou víru v Syri me
čem popravena byla r. 114 bývalá veřejná
hrišnice Eudoxia (1. brezna), když byla ka
jicností vrchovatou prvé duši svou očistila, a
daná pohoršení odčinila.

7. Ve třetímstoleti, v kterém bylo posled
ních šest velikých pronásledování po.celé říš,
a 1 bludařství nadutých gnostiků a nemrav
ných manicheovců velice se zmohlo, vítě
zit pod praporem Ježíše Krista krále mimo
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přemnoné jiné tito muži: Ircnaeus (20. června), biskup, posledně v Lyonu. Byl to od
chovanec sv. Polykarpa, učený filosof 1 zna
menitý spisovatel; horlitel 1na snemích proti
bludům 1pro uctívání nejsv. Svátosti 1Boho
rodičky. Za něho na 19.000 katoliků umrelo
smrti mučednickou, až posléze on sám sťat
byl r. 202. — Kallixt, papež, bývalý otrok
(14. rijna), znamenitý zákonodárce, jenž zří
dil podzemní hřbitov, zvaný katakomby,
v němž pak pohrbeno bylo 46 papežů a bis
kupů, a na 70.000 věrnývch kresťanů. Vhozenbyl do studny r. 222. —Vavřinec (10. srpna),
jáhen papeže Sixta IL „ posmívaje se malo
mocným katanům, upečen na rošti r. 29/. —
Felix (14. ledna), uchráněný od mučení od
pavouka, který jeho skrýš rychle zapredl;
posléze klidně zemřel r. 260. — Haštal (20.
brezna), císarský dvořan, na skřipec natažen.
mrskán, rozsápán, za živa do hluboké jámy
hozen a zasypán r. 289.

Avšak pro Ježíše Krista bojovali netoliko
muži, ale 1 útlé panny 1 statečné ženy, jako:
Cecilie (22. listopadu) byla v Římě v preto

pené lázni marné dušena a pak sťata r. 290.Barbora (4. prosince) v Nikomediu po
trýznění od vlastního, ukrutného otce sťa
ta. — Agatha (5. února) po hrozných mu
kách skonala v žaláři na Sicilu r. 251. — Mla
dé matky Perpetua a Felicitas (7. brezna),
opustivše svých kojenců, byly od divokých
zvířat rozsápány v Africe r. 203.

O.Čtvrté století vest zvlástě bohaté na zna
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menité světce. Úehdv dal sice císař Konstan
tin Veliký volnost Církvi Páne: avšak jeho
spolucísař Licinius zuřil proti. vyznavačům
Krista Krále bezohledně dále, pokud ho Kon
stantn ve znamení, zázračně se objeviv šího
kříže na nebesích. nebvl přemohl. a celou říší
dostal v moc svou r. 325. V době této vynmkh
mučedníci Páně: Mořic. velitel s celou svou
legií Thebajskou (22. září) povraždění jsou,
ženechtěli dávati císařiDiokleciánovi. co jest
Božího, r. 303. — Čtyřicet mučedníků Ar
ménský ch (10. brezna) zmrzli na lede r. 320.
— Genesius (25. srpna), herec, r. 303.

[ mučednice. proslavené pannv: Anežka
rímská (21. ledna) do plamenů marně odve
dená, posléze sťata r. 304. — Lucie (13. pro
since), ctitelka sv. Agathv. podobnějako ona
do nevěstince marně uvedená. posléze dýkou
probodena r. 304. — Kateřina (25. listopadu,
vítezitelka nad pohanskými mudrci v Ale
xandri. do stroje s ostrými hrotv vpletena,
posléze sťata r. 307. — Dorothea (6. února),
jež odpadlé dvě sestrv Kristu Pánu opět zís
kala. Byla s nimi posléze mečem odpr avena,
poslavší s nebe rouhačí slíbené růže. r. 303.
— I znamenité kajícnice tou dobou skončily
smrtí mučednickou: tak zejména Alra s ji
nými, jež jakožto pohanky uctivaly necudnouVenuši. Uvěrivse s celým srdcem v nebeského
Slitovníka, upáleny bylv na ostrově řeky Le
chu r. 304.

Za krutého pronásledování rozpomínali se
mnozí ctitelé Páné 1na slova jeho, která mlu

43



vl k apoštolům svým, řka: „Když se vám
budou protiviti v městě tomto, utecte doJI
ného“ (Mat. 10, 23):; a proto, aby se zbytečně
do nebezpečí neuv áděli, odcházeli mnozí i na
pouště, tam v nejprisnější kajícnosti žili, a
za blaho Církve Páně se modlili. Tak príříklád
ně učinili: Pavel, poustevník egyptský (19.
ledna). kdvz ho pohanský svagr jeho chtel
zraditi, aby se mohl statků jeho zmocniti.
Zesnul roku 343, na poušti živ byl 90 roků,
v 113. roku věku svého. — Antonín (17. led
na“. arciotec mnichů v Egyptě, jenž zemřel
r. 356, maje 105 roků, z nichž 90 ztrávil na
poušti. — Makarius (2. ledna'. poustevník e
gyptský, jenž byl mocným odpůrcem bludů
ariánských, a zastáncem obecného sněmu
v Nicei, r. 325 slaveného. Ztráviv 60 roků na
poušti. zemřel r. 390 stár jsa 90 let. Byl 1
současníkem mnoho známého, štědrého his
kupa Mikuláše. účastníka sněmu nicejského,
jenž zemrel r. 327.

9, Poněvadž od dob apoštolských učení Je
zise krista Krále bvlo od židů 1 od pohanů
napadáno; od lidí svéhlavých zlovolně vý
myslv jich o Božských osobách a jich půso
bení mateno, a pravovericí křesťané veřej
ným vystupováním brániti se nemohli: zři
zovali si pod dohledem pravověrných bisku
pů svých soukromé ústavy, jež nazvali školy
katechetské, v nichž vedle vzdělání i v mu
drctví pohanském, probíráno, prohlubováno,
odůvodňováno bylo 1učení Církve katolické,
aby ve své ryzosti uchováno býti mohlo. Nej
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starší takovéto katechetské školy byly pří r.
150 v Alexandru. bývalém to sídle proslave
ného působení evangelisty sv. Marka; a pri
roku 220. v Antiochu, původním to sídle sv.
Petra, v nichž mimo jiné znamenité muže
učil 1 sv. Jan Zlatoústý.

Když pak císar konstantin r. 313 dal Cír
kvi Páně svobodu. abv Bohu1 veřejné slou
zitL mohla, tedy ihned papež Silvester (31.
prosince), snazil se nabyté svobody co nej
lépe na utužení víry apoštolské využíti. Za
pomocicísaře konány1 sněmy na utvrzeni
svaté víry a mravů křesťanských, zejména
onen sněm v Nicet r. 325 proti bludari Ariovi
a stoupencům jeho. Sném tento ridil jménem
papežovým slavný biskup Hosius z Korduby.
Stavěny byly 1 nádherné chrámy pro slavné
bohoslužby

10. S papežem Silvestrem počali pak zá
pohti 1 jiní vehlasní muži, moudrostí, uče
ností 1kajícností proslulí, kteri pohanům ráz
ně odpírali, bludare slavně potirali, a pravo
vérné učení Páně utvrzovali. Tací nazýváni
bývají „Učitelé církevní“

Takovými světci zejména byl: Hilarius
(14. ledna), biskup Poitierský, jenž po dlou
hých bojích pokojně zesnul r. 368. — Ejrem,
jáhen syrský, pokorný poustevník, chvaloreč
ník Bohorodičky, jenz zesnul asi r. 370.
Athanasius Veliký, patriarcha v Alexandrii,
jenž Již jako jáhen přispěl na odsouzení Aria
na snému v Nice; pak ale za 46 let svého bis
kupského působení pětkrát byl do vyhnanství
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poslán, v němž 1 většinu života svého prožiti
nucen bvl. Posléze pokojné skonal r. 373. —
Basil Veliký (14. června), biskup v Cesarei,
hrdina lásky, 1zakladatel přísného církevního
řádu basiliánů; zesnul r. 379. — Jeho sou
druh: Řehoř Nazianský (9. května), biskup
carihradský. ucitel 1 sv. Jeronýma; usnul
v Pánu r. 390. — Ambrož (%.prosince), bis
kup v Miláně. bývalý náměstek císařský,po
kořil i císaře Theodosia. k pokání veřejnému
ho přinutiv; učitel sv. Augustina, zemřelý r.
397. — K těmto přicisti Ize i bratra sv. Ba
sila, jimž byl veliký kazatel 1 církevní sp1
sovatel Řehoř Nysenský, jenž zesnul r. 394.

11. Do pátého století uvádí nás přemilá
osobnost svatého Martina (11. listopadu), vy
učence sv. Hilaria, jenž umřel jakožto biskup
v Toursu, uprostřed svých 80 mnichů, r. 400
v 85. roce věku svého. — Následovalo pět
Učitelů církevních, totiž: Jan Zlatoústý (27.
ledna). bývalý advokát, pak neoblomný od
půrce bludaře patriarchy carihradského. Ma
cedonia, svého předchůdce, od katanů na ces
tě do vvyhnanství utvraný, zemřel r. 4006.
Jeroným (30. září),rodem Dalmatinec, pře
kladatel a vykladatel Písma svatého ; zemřel
v Betleměr. 420. —Augustin, biskupafrický,
neprekonatelný bojovník s pelagiany, dona
tisty a manicheovci, syn sv. Moniky, žák sv.
Ambrože, jehož spisv vyšly v jedenácti ve
likých svazcích; zemřel r. 430. — Petr Chry
sologus (Zlatořečník, 9. prosince), samým Bo
hem určený arcibiskup v Ravenně, po něm
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posud zachováno 140 rečí jeho. Zemrel r. +450.
— Lev Veliký, papež, (11. dubna), neoblomný
horltel proti nestoriánům; neohrožený zá
stupce kresťanskéhodu proti vojskůmhroz
né „metly Boží““,krále Mongolů, Attily, 1pro
ti vojskům ukrutného krále VandalůGense
richa, požehnanýspisovatel; pouť pozemskou
dokonal r. 461.

K těmto hrdinům pátého století sluší pri
čistil 1 sv. Šimona Sloupníka (Stilites 5. led
na). jenž své poslání proti hříšníkům a blu
dařům konal stoje dnem 1 nocí na vysokém
sloupu. Zesnul r. 459. A sv. Patrika (17. břez
na), jenž se stal apoštolem Irska; zemrel r.
464.

12. D šestémstoleti nade všechny světce
té doby vyniká Benedikt (21. března). Již ja
ko mládenec 14letý vydal se na pousť, a na
konec zrídil světoznámý kláster svého rádu
na Monte Kasino, kde 1 zemrel r. 543. Z rá
du jeho, jenž měl ve svém rozkvětu na 37.000
domů, vyšlo béhem věků 28 papežů, na 200
kardinálů, 1600 arcibiskupů, 15.000 spisova
telů, 43 císarských a 41 královských osobnos
tí. Do jeho rádu vstoupil v Římé 1 náš sv.
Vojtěch, a uvedl ho pak 1 do vlasti naší. —
V duchu sv. Benedikta zrídila 1 vlastní sestra
jeho Scholastika (10. února), řád pro ženy;
zemrela r. 542. I rád její siril se do naší
vlasti přičiněním bl. Milady, neteře sv. Vác
lava. — A ještě před smrtí sv. Benedikta ze
mrel smrtí mučenickou, byv na Sicilu po
hanskými lupiči 1 se svými druhy zavražděn,
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chovanec jehosv. Placidus (5. října), r. 546.
13. Sedmé století slávou svou naplnil ze

jména velký papež Řehoř Veliký (12. breznaj, vysoký státní úredník, pak"mnich. za
kladatel sedmi klášterů. odpůrce bludařů,
apostol národů, pisatel zachovaných 844 listů
pastýřských, básník, hudebník a zakladatel
hudební školy církevní, jenž proti neopráv
něným nárokům biskupa carihradskéhopr1
jal název „„Servusservorum Det“ (Sluha slu
hů Božích). A vše to působil za stálé chura
vosti, v které i smrti propadl r. 604. — Ji
ným velikánem té doby byl papež Iartin I.
(12.listopadu), jenž nepřijímaje rozhodnutí
císare Konstance ve věcech pravé víry byv
zhanoben1 ztýrán, zemřel r. 655. — Vtom
též století stal se apoštolem Švýcarů 1jižního
Německa Havel (16. října), jenž se se světem
rozloučil r. 624.

14. D osmémstoleti v díle téhož po Ně
mecku pokračoval Bonifac (5. května), zva
ný „apoštol Němců“, jenž svě požehnanépů
sobení skončil smrtí mučednickou v zeml
Frýsů r. 753, stár jsa 73 let. — Ve východních
zemích Církev Páně znamenitě obhajoval Jan
Damascenský, výborný rádce panovníka mo
hamedánů; pak mocný odpůrce obrazobor
ce císare Lva Isaurik: kněz. mnich, slavný
mudrc 1bohoslovec, spisovatel vzácných knih,
Učitel Církve: zemřel r. 780. starý 104 let.
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oODDĚLENÍ DRUHÉ

© působení Ježíše Krista Krále v dobách císařství.
římsko-německého.

I. Působení Cirkve se státními vládami.

1. Tou dobou, kdy Církev katolická ve vý
chodní říši římské v bojích s nepřáteli svými
krutě se utkávala, rozvířil se utěšeněji život
její ve středu Evropy, odkud pak rozproudil
se do říší vůkolních. Nejmocnější oporou je
ji byl syn stědrého Pipina, krále Franků, Ka
rel Veliký (+ 814), když jej byl r. 800 papež
Lev III. v Římé korunoval jakožto ..císare
rimsko-německého a ochránce Církve“.

Karel v mnohém ohledu podobal se císaři
Konstantinoví Velikému, jenž byl dal svobo
du Církvi r. 313, a pak byl i1 jejím mocným
podporovatelem.Karel Veliký potlačoval po
hanstvo, přemohl moc loupeživých Avarů,
přemohl mohamedány až do Španěl, snažil
se vliv Církve rozšířitina všechnystrany, sta
vel kostely 1 školy, živ jsa vždy střídmě a
Bohu odevzdaně. I při poklescích svých prá
vem sluje Veliký. Trůn svůj upevněný po
stoupil synu svému Ludvíkovi, jenž si zaslou
žil pojmenování své „Zbožný“; zesnul r. 840.

2. Potomeai Karla Velikého spravoval říši
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německou do roku 911. kdy smrtí vyhynul.
Za dob jejich zasvitlo světlo spásy 1praot
cům našim, dotud ve tmách pohanství žijícím.
Ku žádosti moravského knížete Rostislava
přibyh k nám r. 963 první apoštolé Cyril a
Metoděj, z nichž Cyril zemřel r. 869 v Ří
me, Metod ale na Moravě na Velehradě ro
ku 805. Za doby, kdy ve Východní říši co
měrný Fotius dal odnět k odtržení Východu
od Církve katolické, a od nástupce sv. Petra
v Římě, vypučelo u nás símě slova Božího
přičiněním nasich svatých apoštolů, a počalo
rozkvétati v bohulibý libosad. Roku 874 po
krtěn byl kníže BořivojI. a jeho manželka sv.
Ludmila. Bořivoj postavil svatyně v sídlech
svých na Levém Hradci a na Vyšehradě; syn
jeho Spytihněv L. svatyné v Tvněéa v Budči;
Vratislav I., otec sv. Václava, kostel sv. Jiří,
jejž učiml kolleziátním, který později stal se
klásternim.

Roku 919 nastoupil na trůn císařský Jin
dřich I. z panovnického rodu saského, jenž
utvrdil moc císařskou, zejména, že porazil
pohanské. loupeživé nájezdníky, Maďary, ro
ku 933 u Merseburgu. Kteroužto porážku do
plnil syn jeho, císar Otto I. v bitvě u Augs
burku, r. 955 svedené; utíkající pak hordy
na hranicích českých dobil kníže Boleslav I.

J. Čísar Jindřich byl pritelem sv. Václava,
a 1 se svými potomky horlil po povznešení
Stolice apoštolské. Posledním z nich byl svatý
Jindrich II., jenž žil v panickém manželství
se sv. Kunhutou, a zesnul r. 1024.
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Ponásilné smrti sv. Václava r. 929, bratro
vrah Boleslav I. panoval až do r. 967, a sna
zil se zločinu svého upřímným pokáním usmí
řiti. Dceru svou Doubravku provdal za pol
ského knížete Měčislava r. 965, kterážto pak
stala se příčinou pokřesťanění Polska; dru
há dcera Milada odesla do Rima vyprosit sl
zrizení biskupství v Praze; a seznámivší se
tam s reholí sv. Scholastiky, vstoupila v její
řeholní rodinu v Římě: a vvevičena byvši v ní,
posvěcena jest od samého. papeže Jana XIIL.
za abatyší u sv. Jiří v Praze. [aké biskupství
v Praze zřízeno jest r. 973, a podřízeno arci
piskupoví v Mohuči.

Prvním biskupem v Praze stal se učený
saský mnich Dětmar, jenž uměl dobře česky.
Nástupcem jeho zvolen jest sv. Vojtěch r. 982,
apoštol Slovanů, Maďarů 1Prusů, jenž dráhu
svou skončil smrtí mučednickou r. 997. Teh
dejší panovník v Čechách Boleslav [I.-Zboz
ný, rozšíril neslýchané moc říše své proti sou
sedům, ale 1uvnitr blahobytem. Za ného za
veden jest 1 rád sv. Benedikta do Brevnova,
zřízeny četné kapitoly kollegiátní a klášte
ry na vzdělání lidu.

4. Kdežto takto království Boží v naší vlasti
vzrůstalo, trpélo ono v Římé mnoho násilí.
Po zamknutí západního císařství zmocnily se
vlády v Římě různé šlechtické rody, které
statky církevní olupovaly a 1 moci papežské
ve prospěch moci vlastní snažily se využitko
vati. Zejména zle bylo, když se vlády v Ří
mě zmocnily zlopověstné ženy Theodora
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starší, Theodora mladší a Marozie, jichž vl
vem 1někteří papežovébyli na trůn svůjusa
zen, až konečně papež Jan XI. (931—936),
vlastní syn Maroziea jejího manžela markra
běte Ouida z Loskany, jejím jednánímsu
zovaný, kázal ji vsaditi do žaláře. kde 1 ze
mrela. Nepřátelé Církve berou si z toho pří
Činu, aby Církev Páněpomlouval, ostouzeli.
Avšakač někteří papežové oné smutnédoby
nebyli mravů kresťanských vždy správně dba
lí, tož u vyznání víry apoštolské nikdo z nich
v ničím se neprovinil; nikdo z nich ničeho
nezměnil; a tudíž sluší právem říci, co na
psal svatý papež Lev I. Leliký (440—461)
o papežích podle přepisů Církve Páně zvo
lených, byť 1 nevhodných, že „„důslojnost, «
ovšem i právomoc papeže ani v nehoďdném
nástupci nezaniká“'. O to péči má již ten, jenž
o Církvi té své prohlásil: „Brány pekelné ji
nepremohou!“ (Mat. 16, 18.)

o. Ba, jak podivuhodné staral se Spasitel
o zachování Církve své, ukazuje se ve století
desátém, kdy zbujnělá šlechta bez ostychu
rozdávala 1biskupské neb opatské důstojnosti
1príjmy svým synům 1dcerám a ochudila Cír
kev tou měrou, že papež Rehor VÍ. (+ 1054)
musel žebrat, aby mohl vykonat opravy na
svém chrámusv. Petra. S takovýmto čachro
váním spojily se pak 1 simonie, t. j. prodá
vání obročí církevních, a rušení celibátu, t. ]
rušení zdrženlivosti kněžské, a všemožná
mravní nevázanost.

Zlotrilost dostoupila ale nejvyššího stup
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ne, když na trůn císařský dosedl roku 1056
mladistvý Jindřich I., a udržel se na něm
celých padesát let. Bvl to bezuzdný nemrava,
jemuž nic nezdálo sebýti svatým; tyran svých
oddaných, uchvatitel statků i hodností cír

kevních, zlovolný odpůrce papežů. Svou man
zelku nenáviděl: ale hrišné souložnice jeho
pysmly se drahocenný mi věcmi, Církvi Páně
uloupenými. Tomu s neoblomnousilou posta
vil se na odpor papež sv. ltehoř IT. roku
1073. Přinutil ničemu k pokání v kanosse;
ale umíraje pak ve Salernu, loučil se se své
tem r. 1095 s tklivými slovy: „Miloval jsem
spravedlnost a nenáviděl jsem nepravost; a
proto umírám ve vyhnanství!“

Současně s Jindřichem IV. nastoupil vlá
du v Čechách ZpvtihněvII. (1056—10061'.syn
slavného Břetislava I.. zakladatele chrámu ve
Staré Boleslavi. Sám založil kollegiátní ka

itolu v Litoměřicích, a nový chrámu sv.
Víta; byl učený bohoslovec, ochránce chu
dých, uprimný kajícník, „otec duchoven
stva“; od papeže Mikuláše II. poctén kni
zecí mitrou s hermelínem. Zemrel náhle 30
roků starý. Avšak bratr a nástupce jeho Vra
tislav II. (1061—1092), v bojích proti pa
peží pomáhal cisarskému ničemoví brannou
mocí, začež od něho jmenován byl osobním
králem. Roku 1087 od něho ale ustoupil, a
nepridal se ani ku synu 1 nástupci Jeho Jin
dřichu V., jenž v bojích o moc císařskou nad
papežem stejnou měrou pokračoval.

6. Koncem jedenáctého stoleti, kdy míra
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utiskování křesťanů ve svaté zemi od vyzna
vačů Mohamedových byla naplněna, působe
ním ohnivých kazatelů Petra z Amiensu, sv.
Bernarda a jiných, ujednány byly Křižácké
války proti těmto ukrutným utiskovatelům,
a na zpět získání svatě země. Válečných taže
ní těch bylo celkem šest, a vedli je panovníci
němečtí, francouzští1 angličtí. Dobyli sice ro
ku 1099 Jerusalem a jiná města; ale do ro
ku 1292 všechno opět ztratili. Mocnými po
mocníky krutých nepřátel Krista Pána byli
tehdy na svouhanbu rozkolní Řekové, jez byl
patriarcha cařihradský Michael Celurarius r.
1054 od Církve katolické zlovolně odtrhl.

7. Ve dvanáctém století byl nejurputnějším
nepritelem Církve Páné cisaťBedrich I., zva
ný Barbarosa (Rudovousý),z dynastie Stau
fů, jenž panoval od 1192 až 1190. Byl tehdy
nejmocnějším panovníkem světským, a chtěl
moc svou ješte rozšířit 1 nad Církví. Za tím
účelem vedl hrozné války v Italu. Byl 1 od
papeže Alexandra do klatby dán. Ale na ko
nec přece se zúčastnil války križácké, kde na
lezl 1 smrt, utopiv se v rozvodněné řece.

Válečným společníkem Bedřichovým byl 1
český kníže Vladislav II., jenž jemu k do
bytí Milána přispěldesíti tisíci bojovníků,za
čez nabyl titulu královského pro sebe 1 své
nástupce. Z výpravy křižácké s Bedřichem
vrátiv se, uchýlil se do kláštera na Strahově
v Praze, kde r. 1173 zemřel i pohřben jest.
Po jcho odstoupení od vlády nastaly pak o
korunu českou kruté boje Přemyslovců, jež
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trvaly až do r. 1197, kdvse jí pevnou rukou
ujal Přemvsl Otokar I. V době zmatků těch
vystřídalo se na trůnu českém osm panovní
ků, mezi nimiž byl i pražský biskup Přemy
slovec. Jindřich Bretislav, po více nežli tři
roky.

O. Se stejným úsilím jako Bedrich I. usi
loval o ujařmení a podmanění Církve pod
moc císařskou 1 syn a nástupce jeho Jin
dřich VI.. 1 vnuk jeho Bedřich II. (1215—
1250) ve století třináctém. Týž vedl stálé bo
je, zejména s městy italskými: při tomza
bíral církevní nadace, pustošil kostely 1 fa
ry. tupil Církev. přátelil se s panovníky mo
hamedánskými, zaridil si podle jejich způ
sobu i harém arabských děvčat; atak v době,
kdy křižáci dobývali svatou zemi z moci tu
recké! Také proti vpadnuvším do Evropy
Tatarům. nepodnikl ničeho. Že ho papež Ře
hor IX. kladbou stihl. toho nedbal; až bli
zící se smrt přiměla ho k tomu, že se na ní
kajícně připravil, a ji 13. prosince 1250 pro
padl.

V bojích Bedrichových vítězně spolupůso
bil jeho nemanželský syn, neznaboh Ezzel
no. jenž pojeho smrti v bojích s městy ital
skými i s papežem počínal si jako nejsuro
vější tyran. 90.000 svých odpůrců dal po
pravit. "Vnuk pak Bedřichův Konradin, v bit
vé poražený, umřel na popravišti v Neapoli
20. rijna 1260, jímž 1 celý ten rod odpůrců
církevních neslavně vyhynul. Pak ale násle
dovalo 1 v německé ríši bezvládí, kde platila
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jen silnější pěst, tak zvaně „pěstní právo“,
jemuž konec učinil teprve Rudolj Habsburg
r. 1273, za krále zvolený. V témže 13. stoleti
vpadli do Evropy divocí Mongolové a Tataři,
kteří hrozné spousty všude konali. Do Čech
zabránil jim přístup král Václav I.. se svý
mi zásekami na hranicích, a s mocným1 voj
sky. Na Moravě připravil jim záhubu Jaro
slav ze Šternberga, pod Hostýnem.

Roku 12798zradou padl na Moravském Poli
král Přemysl Otokar II., v bitvé proti Ru
dolfu Habsburskému; načež nastalo bezvlá
di v Čechách s vpádem loupeživých. posud
zlozvěstných Braniborců.

9. Ve čtrnáctém stoleti nastala doba pro
Církev zvláště povážlivá. Papež Klement V.
ze všech stran stížený, poprál sluchu lico
měrného francouzského krále Filipa Krásné
ho, jenž jemu podporysliboval, a odstěhoval
se r. 1905 1 s celým dvorem svýmdo říše
jeho, do Avignonu. Jakého ale smýšlení král
byl, vysvítá příkladně z toho, že úskoky svý
mi prosadil utracení nevinného náčelníka bo
hatého rytířského řádu templárů, Jakuba Mo
lay, aby se mohl zmocniti bohatství rádu. Pa
peže chtěl míti ale v říši, aby moci jeho ve
svůj prospěch užívati mohl, oč marné byli
usilovali císařové němečtí.

Papežové sídlili pak po 70 roků ve Fran
ci, kterážto doba nazývá se „sedmdesátile
tým zajetím Církve“. Do Říma nadobro se
vrátil r. 1370 papež Řehoř XI. zvláště úsi
lim veliké světice Kateřiny ze Sieny. Nasel
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ale bývalý, obrovský Řím, skoro v zřícení
nách, v němž nyní sídlili lupiči a vlei. Roku
1378 byl ode všech kardinálů řádně zvolen
Urban VÍ.. jenž počal přísně nastupovati na
obnovu v Církvi, poněvadž za dob předešlých
pro povstalé bludy a nevázanost mravní mno
ho bylo poškozeno. Tu kardinálové, kterí byli
ve Franců rozhýčkán, z Říma odešli, A ZVo
hh s1 ve Francii papeže svého, jenž se na
zval Klement VII. A pak volení bývali pa
peži 1v Římé 1ve Francil. Tato roztržka skon
čena byla teprve r. 1417, kdy rádně zvolen
byl pro Církev celou Jlartin I.

10. Tato roztržka stala se osudnou zejména
pro vlast nasi. Že r. 1406 rádně zvolený pa
pež rímský lehoř XII. nechtěl lenivéhokrále
Václava, nehodného syna „„Otcevlasti“ Kar
la IV., nadále za ochránce Církve a císare
Němců uznávati, popustil Václav uzdu pů
sobení chorobné ctižádostivého Jana Husa,
jenž chtěje prý svým způsobem Církev 0
praviti, byl do bludů upadl. Do svého učení
pribral totiž nauky již odsouzeného bludare
anglického Jana Wiklefa; 1bludy manicheov
ců, jež se bylypo celá století pokradmo dále
šířily; a zejména znova ohrival 1 odsouzené
bludy donatistů, jež již sv. Augustin byl po
tiral. I1 ale učili, že kdyz kdo vládnoucí do
hríchu těžkého upadl, tím samým 1 veškeré
moci své panovnické pozbývá. Mohli-li lidé
zlomyslní 1 Syna Božího z velezrady u Filáta
obviniti a smrt přesvatému na kříži připra
viti: kdo bude asi nalezen z křehkých, klat
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bou Adamových stižených svnů, jehož by hdé
zlí nemohli z těžkéhohříchu obviniti a od
souditi, aby oblíbenci svěmu k moci, slávě,
bohatství dopomohli“ A kdo uchrání tohoto
druhého, aby jemu kdos třetí totéž neučinil,
aby zase on sám V cizí moc se vetrel?!

Učení Husovo hlásalo převrat — revoluci!
Jan Hus byl po náležitém přísném soudu

na sněmu v Kostnici r. 1415, konaném, na
který sám se byl odvolal, usvědčen z vlast
ních spisů a ústy dvou set svědkůjakožto Blu
dař; a poněvadž bludů svých odvolati nechtěl,
ale tvrdošíjně jich rozsiroval 1 hájil, jakožto
kacíř uznán 1 odsouzen. Potud sahala moc

kněží. Mohl býti ovšem jakožto knéz za pro
vinění proti Církvi ztrestán býti 1tresty pou
ze církevními. Ale stalo se jinak; ujala se věci
moc státní! Tehdy v platnosti byly ještě zá
kony císařské, zvané „Schwaben- und Sach
sensplegel“, jiz od císare Rudolfa Rudovousa
složené, dle nichž vzbouřenec proti Církvi
považován jest 1 za vzbouřence proti rádu
občanskému; a na usvědčeného provinilce,
zněl ortel, aby byl na hranici upálen. Tak se
stalo i Husovi. Tedy neupálili ho kněží, bis
kupové, jak se proti: pravdě říkává; vždyť
oni sami se za mírnější potrestání odsouze
ného přimlouval; ale ztrestán byl jakožto
zločinec státní. ČL měli sněmovníci biskupo

vé bludy Husovy prohlásiti za pravé učeníPáně“
11. py:sná nepoddajnost a církevní odboj

Husa, jenž si žádal „korunu mučednickou“
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získat, přisly vlasti jeho, kterou přece milo
val, velmi draho! Čeští páni odsouzením 1
potrestáním svého oblíbence uražení, rozní
tili hrozné bouře v Čechách i v sousedí. Vče
lo jich postavil se Jan Žižka, bývalý loupe
živý rytíř v jižních Čechách, jeden z oněch,

jimž |;Jupičství platilo za slušný šlechtickývý(dělek“ ; a ten prý na odvetu (!) za jednoho
provinělého kněze, se svými sborv a násled
níky na sta nevinných usmrtil, kláštery, ko
stely ba celá města vvpálhl; drahocenné pa
mátky po Karlu IV., „Otci vlasti“ zničil; ce
lé království rumy naplnil, a v ošklivost a
opovržení u sousedů uvedl. A toto šílené běs
nění trvalo až do roku 1434, kdy bitvou u
Lipan zatím skončilo. Jest spravedliv0, ta
kového skutky vychvalovati?

Z husitství pak vyrůstaly nové a nové blu
dy, až dožili jsme se husitů nast doby. Kdy
by tak Hus nakrátko do života pozemskéhose
navrátil, a jako v kapli betlemské kázal, a
jak 1psanými knihami hlásal: Neděle a svát
ky máte světiti, v nich mši svaté obcovatl;
svátosti prijímati; podřízené své k službám
Božím puditi čili donucovati; smilstva, ne
strílmosti se varovatl; poctivou„prací chléb
svůj si vydělávati:; proti znemravnujícím kn
hám 1divadlu nastupovati: co by mu asi rek
lh? Že je .jezovitou aneb bláznem“! A co
by on odvětil jim: „Jste žáci dáblovi!“ Já
jsem nebyl nevěrcem, jako vys já jsem jen
jako slabý člověk pobloudil; já k vám ni
kdy hlásiti se nemohu. pekelníci:



12. Ještě horší následky, nežli husitství
v Čechách, způsobila v Němcích. a odtud do
celého sveta, církevní vzpoura Jdlartina Lu
thera, jenž své zkázonosné dílo začal ve Wit
tenbergu v Sasku r. 1517. a s jehož bludy
vahla se pak Ltněmčina do Čech. Není možno
v malé knížce popsat spousty. jez Luther
svými mnohými, přímo palčskými spisy, a
svou vlastní nemravností způsobil, nač nesta
čí ani velké knihy. Uvádím jen následující
bodv:

Luther zrusšivsvé slavné sliby, učiněné Bo
hu. jakožto mnich a kněz, oženil se. ovšem
neplatně, se sběhlou jeptiškou, Hlásal novou
víru, v které Ize spasení dojíti bez pokání.
bcz zapírání sebe. Zjednal SLna rozsiřování
téže mocnépřátele, 1svého zeměpána. an jim
přirkl statky církevní, a umožnil tak lehko
my"slnému jich hýrení; kázal 1všemohoucnost
státní. Popudil poddané sedláky ke vzpou
rám, z čehož povstala r. 1525 selská válka.
v které na 100.000 lidí zahynulo. Proklel pa
peže 1 všechno církevní zřízení. Dovoloval
trebas 1 tisíckrát hrešit denně smilstvem to

mu, kdo jeho viru vyznává. Tu ale vyjadro
val slovy 1 prikladem svým, an se chlubil:
„ich [ress' wie ein Bóohm,und sauf wie ein
Deutscher'“ (Žeru jako Čech a chlastám jako
Němec.) Po takovémto životě 1 bídně zahy
nul r. 1546.

Podle takovýchto návodů Albrecht Bran
denburgský, náčelník řádu německých rytí
rů, odpadl od Církve, a učinil si ze statků
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řádových dědicné vévodství, jež je posud zá
kladním kamenem bývalého království prus
kého. Král dánský jedním dnem dal uvěznit
všechny biskupy své říše, statky církevní za
bral, a Církev katolickou v říši své udusil.
Král anglický Jindřich VITI., jeho následov
ník, cizoložník, vrah svých manželek 1 včr
ných křesťanů, osvojil si statky církve a zalo
Zil 1svou „církev anglikánskou“. Podobnéči
nil vladari 1 v jiných zemích. Byli-li i1nekdy
v nepřátelství, jednalo-li se o rozbití Církve
katolické, stall se 1 přáteli, jako [lerodes a
Pilát pri umučenízakladatele Církve té. (Luk.
23, 12.)

13. Bouře proticírkevní rozmnožili pak i
jiní odpůrci Církve Páně ve Švýcarsku. Tak
Oldřich Zwingli, odpadlý kněz, jenž se ke své
nemravnosti veřejné znal, a padl ve zbroji
vojenské v bitvě u Kappelu r. 1531, kterou
chtěl Církev katolickou udusiti. A zarputilý,
tvranský nepřítel jinak smýšlejících, Jan Kal
vín, jemuž se podařilo opanovati Ženevu. Týž
byl pro sodomský hřích již v mládí ve svém
francouzském rodišti 1Novonu v Pikardu po
tupným znamením na zádech vypáleným 0
značen. Jest možno souditi, že by z tako
výchto studánek mohly prýštiti vody „skáka
jící do života věčného?“ (Jan 4, 14.)Každý z těchto bludarů tvrdil, že má uče
ní své podle bible, čili Písma svatého; ne
mohli se ale mezi sebou dohodnouti, poné
vadz si je každý vykládal na svůj prospěch.
A tak z původních lživých výkladů Písma sva
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tého a zakládání nových a nových církviček
podle nich, prišla konečné bible v takovou
nevážnost, ze jak učenec Bacon de Verulam
(+ 1626) napsal, „„odštěpencůmod neomylné,
na apoštolích vzdělané Církve Pánč, zůstaly
z bible již jen desky““.A kdyby se byl dočkal
dnů našich, byl by musel doznati, že ti ny
nejší jejich následovníci již 1ty desky z bible
zahodili, když se do nového pohanství ubí
rají:

14. Tomuto hroznému bludařství bránil
biskupové 1 papežové všemožnýnu prostřed
ky. Papež Pavel III. pak svolal r. 1545 slavný
sném církevní do Tridentu, jenž ale během
svého prerušovaného trvání teprve r. 1563
za papeže Pla IV. dokončen býti mohl. A
ten vsechny nahromaděné bludy odsoudil, na
padané články svaté víry presně vyložil, a zá
kony pro pravý křesťanský život určité na
značil.

Zatím 1 sám Bůh v prozřetelnosti své do
toho lidského blouznění zasáhl, an vzbudil
množství světců, kteří saml a se svými sdru
ženci v církevních řádech vsude bludy poti
tirali, a slovem 1prikladem svým cestu k ne
bi naznačoval.

V Čechách jal se pokroku bludařství čelit
císar a král český Ferdinand II. (+ 1637); a

roto zboží církevního zádostiví, lehkomy
slní šlechtici se proti nemu vzbourili, a roz
níicena byla válka třicetiletá, která nejen
v Čechách, ale téměř po celé Evropě nesko
nalého neštěstí príčinou byla.
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Že však císarové 1 pozdeji mnoho dobré
ho Církvi prokázali, v mnohém ohledu bylo
jim 1 ulevováno, z čehož ovšem vyvinulo se
tak zvané matné „rakouské katolictví. Vtom
císar Josef II. zašel pak ovšem až tak daleko,
ze všechno spojení s Římem obmezil; samé
ho papeže Pia VL.,ve Vídní ho navštívivšího,
urazil; na 700klášterů zrušil a majetekjejich
zabavil; že 1 do pořádání pobožností kostel
ních se vtíral, tak že pruský král Bedrich II.
posměšné „„bratrem sakrystánem“ ho nazval.
Také 1 odstěpencům od Církve katolické tak
zvaným „tolerančním ediktem“ volnosti dal.
Po Josefu II. opičili se 1 jiní panovníci v Né
mecku, a zabíral statky církevní beze všeho
ostychu a svědomí.

15. S bludy náboženskými přišla na bez
cestí 1 pravá křesťanská filosofie. Ve Franciu
zbloudih tohk, že zavrhli 1 Boha; na místě
jeho, ve velechrámu pařížském, uctívali zvrh
Jou ženštinu, a rozdmýchali hroznou revoluci.

Jinde založena jednota, zvaná zednáři,kte
ří pořádek na světě, od Boha určený, hodlají
jako znova a lépe zříditi 1 vystavčti: jsou to
ale krtkové, kteří tajně, pod zemí, osení Cír
kve Páně, na povrchu prospívající, podrý
vají na prospěch svůj. Mezi zednárí jsou dle
udání asl po devadesáti z každcčho sta za
stoupení bohatí potomci těch, kterí Krista Pá
na ukrižovali. Zděděná zášť jejich tedy posud
nevyhynula. I ridí tajně vladarení států, a
Krista Pána ve věřících jeho krizují posud.
Děje se, co Spasitel sám předpověděl apoš
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tolům: „„Venze skol vyženou vásť“ (Jan 16,
1.)

Pro tuto podzemní, tajenou protikřesťan
skou zášťzednárů, nástupcovésv. Petra kato

Jikům spolupůsobení s nimi opětné jiz zakázah. Tak učinl Klement XII. r. 1730 pro
vzpoury. jež způsobili ve Francii.Španělích,
Nizozemsku; Benedikt XIV. (1740—1758),
Klement XIV.r. 1773 zrušil nejsilnější pomoc
svou proti nim, totiž rád jesuitů, ponévadž
mu mocní zednáři odpady celých říší vyhro
zovalh; ale rád ten byl r. 1814 znova vživot
uveden, a působí mnohými tisíci svých čle
nů blahodárně ve všech dílech světa.

Snad 1 vlivem zednárů anebo podobných
jim škůdců Církve Páně, musel stařičkýpa
pež Pius VI. do žaláře ve Francu, kde 1 ve
Valence zemřel 29. srpna 1799. 1 bylo hlá
sáno. že to byl již poslední papež. Avšak ru
ka Páně zhatila úklady nepřátel Církve.
Z prízně dvora vídeňského mohli se voliči
kardinálové shromážditi v Benátkách. a tam
již 14. brezna 1800 zvolen byl Prus VII. Z vů
le násilníika Napoleona byl 1 Pius VII. vy
vlečen do zajetí ve Francii, a tam byl po léta
nehodné držán. Papež dal ho do klatby, kte
ré se Napoleon vysmál, rka: že proto vo
jákům jeho nevypadnou zbraně z rukou. Ale
vypadly“ a sice v polním tažení do Ruska, kde
v hrozných mrazech a bojích vojákům jeho
skutečné zbraně z rukou vypadaly; a on sám
z nouze zajetí ušel, pochovav tam celou svou
armádu, s kterou byl na Rus vytáhl!
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16. Podkopné zednářství odsoudili opětně
a slavné1 papežové Pius IX. 1Lev ALL. Zed
nárům 1 všem jiným škůdcům Církve Páně
čeliti. jest povinností 1 každého uprímného
katolíka, aby Ježísi Kristu, Králi jeho. 1 krá
lovská pocta všude byla prokazována: aby
„ve jménu Ježíše Krista každé koleno klekalo
nebeských zemských i pekelných“, jak žádá
sv. Pavel v listu svém k Filipenským (2,10).

Kristus Pán sám vydal se za nás. až na
smrt, a tu na křízí, aby nám spasení zjednal;
ale na cestě své ke Golgotě prijal prece po
moc Šimona Cyrenského, aby mu pomohl
kříž nésti; a pomoc podobnou žádá 1 od nás
na obranu Církve své. (Kol. 1, 24.

„Ecclesia semper oppressa — el[ semper
victriv“ (t. j. Církev vždy jest pronásledová
na, ale vždy1 vítězí), stalo se již dávným pří
slovím; ba „ani brány pekelnéji nepřemohou“
(Mat. 16, 18). Ale hynou duše lidské těch,
kterí jako pohané Církve Páně posud nepo
znali, a nebo ji poznavše, ji se protiví. Lo
hko se dvanácti muži gallejskými začal Spa
sitel spasitelské dílo své; a za našich dnů
čítá Církev jeho na 360 milionů pravých vy
znavačů jeho; ale daleko více jest jestě těch,
kterí se jemu neklaní! Jak velký úkol mají
tedy všichni věrní jeho, aby na získání těch
duší upřímně se pričinovali. A tak dle vůle
Krále svého 1 zásluhy své sL1množili, a tím
hojnější odplaty pak od ného přijali v ne
besich!

Všecka lidská sláva, je polní tráva. Vy

65



hynul 1přemocní rodové panovníků. Roz
metány jsou 1 světové ríše. Zmizeli s po
vrchu zemského 1 proslavení národové. Ale
neochvějné po všechny věky trvá a trvati bu
de království Ježíše Krista Krále!

II. Rozkvět Církve: Světci posledních stoleti.

I v dobách císařství tímsko-némeckého
neustal Kristus Pán osvědčovati věrné slu
hy své skrze zázraky, a Činí tak až na ny
nější den. Tak zejména byli povčřeni:

Ile století devátém: Naši slovanští apoš
tolové Cvril (5. července). zemrelý 1 pocho
vaný v Římě, + 869. — Metoděj, zemřelý
a pohřbený na Velehradě. + 889, — blah.
Ivan (25./6.). poustevník při potoku Lode
nici v Čechách. jenž se před smrtí svou pro
zradil jakožto král charvátský, + 893.

U desátém stoleti: Ludmila (16.9. + 927.
— kníže Václav (28./9.). + 929: — Vojtěch
(23./4.). jakožto mučedník v Prusku,T997,
—Oldřich,biskup augsburský(4./7.). jenž byl
prvním světcem, který byl od zvláštního, prárá
vě zřízeného soudu papežského slavné za
svatého prohlášen (což dosud konávaly sou
dy biskupské), + 973, — Adéla, císařovna
(16,12.), + 999.

D jedenáctém stoleti: Pět bratří mučedďni
ků, patronů zemských (12./11.). + 1005, —
Jindřich, císar (15./7.), + 1024, — panenská
choť jeho Kunhuta (4./3.), zemrela v klášte
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re r. 1040, — Romuald (7./2.), poustevník,
+ 1027. — Vintíř, knížecí mnich (9./10.), od
počívající V Břevnově, + 1045, — Prokop,
sázavský opat (4./7.), + 1053, — Petr Da
miani (23./2.), Učitel Církve, kardinál, ve
hký kajícník, + 1071. —Jan Oualbert (12./7.),
zakladatel tuhého rádu, + 1073, — Ře
hor VII. (25.;5.). neohrožený odpůrce ne
mravného násilníka císaře Jindřicha IV., +
1085.

Ve dvanáctémstoleti: Benno(16.,6.), apoš
tol Luzicanů, $ 1106. — Anselm (21./4.), Učí
tel Církve, arcibiskup, nepremožitelný odpůr
ce anglického krále Viléma, utiskovatele Cir
kve, $+1109. — Bruno (6./10.), učitel papeže
Urbana II., zakladatel řádu kartustánů, T
1101. —Otto, biskup bamberský (2./6.), apoš
tol Pomořanů, + 1130. — Norbert (6.,16),
arcibiskup, zakladatel radu premonstrátů,
+ 1134. Odpočívá na Strahově. — Leopold
15,11). markrabě rakouský, + 1136.—Ber
nard (20./8.), Učitel Církve, zakladatel řádu
cisterciánů, | 1133. —| Pomáš, arcibiskup
v Canterbury (29./12.). - 1170. — Ctihodný
Jindřich Zdik (25./6.). blskup olomoucký za
krále Vladislava II., + 1150.

I* třináctém století: Jan z Mathy (8./2.),

zakladatel řádu trinitárů,U 1214. —Dominik(+./0.), zakladatel řádu, —1221. — František
Šerafinský (4./10.), zakladatel trí rádů, apoš
tolujících svou chudobou po všem světě, + T.
1220. — Antonín Paduanský (13./6.), $ 1231.
— Alzbeta vdova (19./11.).a 1231. — Raj
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mund Nonnatus (31. 9., zakladatel rádu na
vykoupení křesťanů z moci mohamedánů. Se
rty, zhavým železem propálenými, kardinál,
+ 1240. — Hedvika (17.,10.). patronka Slez
ska, + 1245.—Sedm bratrůat /2.), zakladu
telů řádu servitů, zemreli pri polovici 13. sto

letí. —Petr Nolaskus19 1., 1250. a Rajmund z Pennafortu (15.;2.), 4+ 1275,založili
rád bratrí milosrdenství. — Klára (2. 0.), fe
holní panna, $+ 1253. — Mechtilda (10./4.;,
omilostněná zjeveními, reholní panna, +
1258. —Blah. Juliana (6./4.', příčina slavnosti
Božího Tela, + 1258. — Gertruda (16./11.),
učená abatyše, + 1292. — Ludvík (20./0.),
kral francouzský, křižák, j 1270. — Bo
naventura (14.jů), Učitel Církve, kardinál,
+ 1274; 1jeho učenýpřítel, Učitel Církve To
máš Akvinský (7./3.), + 1274, a těhož učitel
Albert Velký (19./11.), biskup, Učitel Cír
kve, vlivné osobnosti ku sněmu církevnímu,
V Lvonu slavenému, + 1280. — Filip Benic
ký (23.;8.), chlouba řádu servitů, kajícník,
£ 1285. — Petr Celestin (19./5.), papež, na
trůn povolaný, vrátil se do pouste. $ 1296.
— Marketa Kortonská (26.2), veliká Kajic
nice, + 1297. — Blah. Anděla Česká (6./4.),
dcera. knížete Vladislava I., karmelitka. +
1220. — Blah. Zdislava (4./1.). vzorná man
zelka, $+1252. — Bl. Hroznata (14./7.), za
vrazděný pro ochranu svého klástera v eplé,
+ 1217.

Le čtrnáctém stoleti: Rochus (16. 8.. pa
tron proti morové ráně, $ 1327. — Brieita
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(8./10.), vdova švédská, zjeveními omilost
něná, zakladatelka kláštera „Spasitele světa“,
+ 1373; a její dcera Kateřina (22./3.), jež ze
mrela v klášteře svě matky 1391. — Kateři
na Stenská (30./4.), od nejútlejšího mládí cti
telka Bohorodičky, hrdinská horlitelka pro
návrat papeže ze zajetí francouzského, T r.
1380. — Jan Nepomucký (16./5.), + 1393.

D batnáctém stoleti, v dobách rozmachu
husitství: Lidvina (14.4), panna, vzor trpě
hhvostipo 38 roků na lůžku bolesti, $ 1425.
— Frantiska Římská (9./3.), vzor panen, man
želek 1 vdov, provázená andělem strážným,
+ 1440. — Jan Kapistran (23./10.), od krále
Jiriho z Poděbrad do Čech nevpuštěný, aby
husitů zpět do Církve neuvedl; v bojích pro
ti Turkům kazatel, + 1456. — Didak (27.
11.), bratr laik kvardiánem, apoštolský hor
litel, + 1463. — Kazimír (5./3.), polský kra
levič, kajícník, + 1484.

D šestnáctém století, v dobách rozkvětu
lživé reformace v Německu: Anděla Merici
(31./5.), zakladatelka řádu voršilek, + 1540.
— Ignác z Loyoly (31./7.), zakladatel rádu
tovaryšstva Ježišova, Spasitelem vyvolený od
půrce lživé reformace, + 1556; jeho výborní
spolubojovníci: František Xaverský (3./12.),
apoštol Indie, zemrel opuštěn r. 1552. —
František Borgiáš (8./10.), bývalý místokrál,
náčelník řádu sv. Ignáce, + 1572. — Petr Ka
nistus (17./4.), nejstatečnější bojovník protl
bludům, apoštol Německa, Učitel Církve,
1597. — Stanislav (13./11.), mladistvý jesut

69



ta, jehož si Matka Boží do nebe vzala, $ 1568;
a jemu podobný Alois (21./6.), patron stu
dentské mládeže, + 1591. — Jan z Boha
(8./3.),zakladatelřádu milosrdnýchbratří.
1550. — Petr z Alkantary (19.;10.M zakla
datel přísnějšího rádu frantiskánů. © 1902.
Ivž byl poradcem Teresie (15./10.), obno
vitelky řádu karmelitek, spisovatelky „pla
menné lásky k Bohu a Církvi Páne“, + 1582.
-—Jan od sv. Kříže (24./11.), spoluobnovitel
rádu karmelitánů, + 1591. — Karel Boro
mejský (4./11.), arcibiskup v Milánu, kardi
nal, pravý reformátor, + 1584. — Filip Ne
rejský (26.,5.), zakladatel rádu oratoriánů,
+ 1595. — Dvacet šest mučedníků (13./2.),
ukřižovaných v Japonsku 1597.

P sedmnáctém stoleti: Fidelis ze Sigma
ringen (27./4.), z výborně vzdělaného advo
káta kapucín, apoštol ve Švýcarsku, od blu
dařů usmrcen r. 1622. —Magdalena de Pazzis
(27./5.), velká horlitelka v řádu karmelitek,+1607.— RůženaLimanská(30..8.),násle
dovnice sv. Kateriny Sienské, trnovou koru
nou zdobená, + 1617. — Marketa de Alacogue
(17./10.), řeholnice, šiřitelka uctívání Božsk.
Srdce Páné, + 1690. —Kamil de Lellis (18./7.),
se sv. Filipem Nerejským spoluzakladatel
rádu na obsluhování nemocných, + 1614.—
Vincenc de Paula (19./7.), z knéze otrok, pak
apoštol, zakladatel řádu lazaristů, z nichž
vyrostla rada jiných; nesmírnýutčšitel zaná
boženských válek, + 1660. — František Sa
leský (21./1.), biskup ženevský, Učitel Cír
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kve, apoštol Švýcarska, spisovatel „Filothey“,
zakladatel řádu salestánek, spolu s Johanou
Wrantiskou ze Chantalu. Zemrel r. 1622. ona
r. 1641. — Josef Kalasanský (27.8.), zakla
datel rádu piaristů, + 1648. — Robert Belar
min (18.'3.), Učitel Církve, kardinál, z řádu
jesuitů, + 1621. — Vavřinec z Brundusium
(9.:7.), z vysokého úředníka kapucín, zakla
datel kláštera jich v Praze, znatel mnoha ře
či; kázal 1 hebrejsky židům, -+ 1619. — Jan
Ekudes (19./8.), střitel úcty Božského Srdce a
Srdce Bohorodičky, + 1680. — Jan Sarkan
der (18.,3.), mučedník moravský pro tajem
ství zpovědní, + 16020.— Josalat, arcibis
kup řeckokatolický, pro věrnost k Církvi ka

tolickč usmrcený roku 1623. — Petr Klaver(20./12.. „otrok otroků“, + 1654.
Z osmnáctého století, z doby bludných

mudrců: Pavel z Kříže (28./4.). Bojoval nej
prve proti nepřátelským Turkům zbraní vo
jenskou, pak ale zbraní duchovní a kajícností,
ku které založil 1prísný řád passtonistů, + r.
1775 — Blah. Benedikt Labre (16.'4.). Ne
moha po přání svém přijat býti do rádu, ká
zal svou naprostou chudobou a kajicností,
+ 1783. — Alfons z Liguori (2.,8.), Učitel
Církve, od Boha vyvolený, aby se svým rádem
Božského Vykupitele nastoupil na bojiště je
suitů, když tito na čas z bojiště ustoupiti mu
seli. — Jan de la Salle (15./5.), zakladatel
řádu skolských bratri.

D devatenáctém a dvacátém století v ríšl
rakouské občanskými bouřemi, nepravou 0
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svíceností a mnohými válkami ochromené du
chy zpět přivolávali svým horlivým apostolo
váním: Redemptoristé Hýbl (+ 1907), a sv.
Klement Hofbauer (vlastně moravský Dvo
rák). + 1820. — Gabriel (27./2.), neúnavný
rozširovatel úcty Bohorodičky a Umučení Pá
ně, $ 1864. — Jan Vianney (9.;8.), nepřeko
natelný prostičký farář jakožto apoštol,
r. 1859. — Proslavená „Terezie od Ježíška“;
a Jan Bosko, jehož vychovatelské ústavy roz
šlrují se již po celémsvětě.

III. Nepřátelé Čírkve v posteďních dobách.

1. Uvedenou tuto dlouhou radu známějších
svatých a světic označil Spasitel skrze zázra
ky jakozto věrné ctitele svého. Božství; a my
všichni uprimní katolíci, členové Církve je
ho, na Petrově skále vzdělané, radujeme se
z tohoto vyznamenání jich, čerpajícez něho
nezdolnou naději, že 1 nám za věrné služby
Bohu, v Církvi jeho konané, podobně jednou
odplaceno bude.

Než. jest mnoho. lidí, kteří až 1 Bohem
a jeho Církví pohrdají; a zázraky, jimiž on
SVOUVšudypřítomnost označuje, za nepravdi
vě, ba vůbec za nemožné prohlašují, ježto prý
odporují věčným zákonům v přírodě. A co
my na tof

Kdo to byl, že svět celý stvoril, a 1 vše
chny zákony v něm uložil? Což těmito zákony
v přírodé 1samému sobě na ruku pouta dal,
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aby jich opět zrušiti nebo pozmčniti více ne
mohl? Což přestal býti Bůh vševedoucím, aby
nebyl od věčnosti věděl, že bude jednou postaletích některé mimořádné změnční V zá

konech jeho zapotřebí? Což nejsou mezi lid
mi na světě také hodináři, kteří stroj svůj

dle jistých pravidel sestavivše, nemohou 1
pak libovolně hodiny popohnati anebo po
zvolniti, anebo i úplně zastaviti? A čehožpři
pouštíte člověku, toho by měl člověk popírati
samému Bohu, tvůrci 1riditeli celého nesmir
ného světa ?

Nebo se svět snad sám stvořil? a 1 pře
rozumnými zákony opatřil?

2. Upírati Pánu Bohu moci. aby zázraky
na osvědčení vůle své konal. protiví se zdra
věmu rozumu lidskému. Známoale, odkudď
ta nevěra vyvěrá! Člověk dopustil se hříchu, a
cítí v sobe, že nedobřeJednal: jest to hlas Boží
V nás (Řím. 2, 15), jejz svědomím nazývá
me, činí mu výčitky. Aby jim ušel a sebe
jaksi ospravedlnil, pošetile si říká, „kdo ví,
je-li všecko pravda, co se o Bohu a jeho vůli
mluví“ ; pochybuje. Čím častěji pak vůle Bo
ŽÍ se zpustil, tím více 1 v pochybování o Bo
hu a jeho přesvaté vůli se utvrdďil.A jestli do
hríchů těžkých, smrtelných, upadl, stává se až
i úplným protivnikem Božím,že leká se soudů
Boha. Pravou příčinou nevěry jest hříchem
poskvrněné srdce, jež neprozrazuje ale žád
né moudrosti rozumu! „Nebo jen blázen pra
ví v srdei svém: Není Boha!“ (Žalm 13, 1.)

Uplných nevěrců ale opravdu ani není, 1
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kdyby se kdo sebe více svou nevěrou pyšnévychloubal; nebo nevěří- kdo v Boha,
tedy naň vždy vzpomíná ? Zdaliž takový ne
podobá se chlapci, jenž smutným lesem se
ubíraje, hlasitě si hvízdá, aby ukazoval, že se
nebojí, ač přece plný strachu jest?

9. Popírači Boha a zázraků jeho budiž tuto
dána dobrá, užitečná rada. Když pred půl
stoletím počal Bůh oslavovati Bohorodičku
skrze zázraky v Lurdech, „nyní již světozná
mých, složil jistý ctitel její 15.000 franků
v bance v Paříži, aby vyplaceny byly tomu,
kdo řádným soudem povolaných mužů, léka
rů 1 právníků, prokáže, že se žádné zázraky
v Lurdech nedějí: že tam „pouhou čistou Vo
dou uzdravení nebyli již 1 prečetní umírají
ci! Nadace tatobyla později dalšími milodary
věřících křesťanů doplňována, vzrostla také
úroky: ale dodnes se nikdo o to nepokusil,
aby se ji obohatil, ač v Lurdech stále jest,
a vystřídalo se již mnoho znamenitých léka
rů 1 cizozemských, nekatolíků 1 nevěrců!

4. Ruka Páně není tedy zkrácena, a Bůh
skutky ldi skrze zázraky pověruje 1 pově
roval! A od dob sv. Oldřicha, jenž zemrel
r. 973, jest v sídle nástupce sv. Petra v Ri
mě sestaven zvláštní soudní dvůr, jenž koná
nejpřísnější šetření © těch, o nichž se tvrdí,
ze je Bůh oslavil jakožto. světce.

V soudu tohoto probírá se život domnělé
ho oslavence co nejpřísněji, aby se prokázalo,
že způsobem ne obyčejným, ale Ardinským
konal základní ctnosti: opatrnosti, spravedl
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nosti, statečnosti a mírnosti. Bylo-li prokázá
no 0 ctnostech, což mnohými svědky pod pří
sahu vzatými, prokázáno býti musí, že Bůh
tohoto hrdinu v ctnostech vyznamenal nej
méně dvema nepopíratelnými zázraky: pak
teprve může prohlášen býti za blahoslave
ného; a byl-li oslavenec vyznamenán nejmé
ně čtyřmi nepopíratelnými zázraky, pak te
prve můžebýt prohlášen za světce.

9. Jak přísněsi Církev Páné pri souduta
kovčém počíná, vysvítá prikladné ze šetření
pri svatořečení veliké, vesměs obdivované
světice [eresie (15./10.).

Bylo již jakožto naprosto jistým prokázá
no, že svatost jeji Bůh osvědčil četnými zá
zraky; taktéž prokázány byly 1 její hrdin
ské ctnosti, když před samým svatořečením
úřední odpůrce svatořečení (zvaný diabolus
rotae) prohlásil protest proti němu, na zákla
dě zprávy, že světice — 1 sňupala! To ovšem
není hřích, ale odporuje hrdinsky konané
ctnosti stridmosti. Celý proces byl ihned za
staven.

Následkem toho jiný advokát, šiřitel víry
(nazývaný promotor fide1), pátral po jeden
a třiceti klášteřích, které Tereste založila,
proč asi Feresie šnupala ?

I nalezen lékařský předpis, jímž jí bylo
narizeno, že tak činiti má, aby byla osvobo
zena odnesmírných bolestí hlavy,j jimiž trpě
la. a jež jí v konání povinností zabraňovaly.
Lék takový lékari tehdy predpisovali, uží
vajíce tabáku z Ameriky, před nedávnem ob
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jevené. A pak teprve, když 1 tato nepatrná
závada byla odklizena, Teresu s velikou osla
vou koruna svatořečení byla přirknuta.
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DOZVUK

1. Kdo pozorně uvažuje o věcech, právě tu
daných, zajisté se zamyslí, a dozná: Život

Cirkve katoliclkkéjest vlastně zřejmým pokra
čováním v utrpení jejiho zakladatele. „Jako
skrze jednoho človéka (Adama) hřích naten
to svět vešel, a skrze hřích smrt..., tak dar
milosti (druhého Adama) Ježíše Krista na
mnohé se rozhojnil“ (Řím, 12—15), jenž
v nevýslovném slitování s bědami lidstva na
svět přišel, aby krví svou vinu jeho smyl, a
v utrpení tom v Církvi své pokračuje.

Ale vděku od nevďěčných nenalézá! „Do
vlastního přišel, a svoji ho nepřijali“ Jen
tém, „kdožkoli ho přijali, dal moc, býti syny
Božími“ (Jan 1, 11). Pro ten nevděk Ikal nad
zkázou Jerusalema, a Církev připomíná sl zá
rmutek jeho při líbání kríže o Velkém pátku
tklivýmu slovy Micheašovými (6, 3): „Lide
můj, což jsem učinil, anebo v čem jsem ti
byl obtížným“ Odpověz m1! Že jsem té vy
vedl ze země egyptské ““*

Nevděkem za nevýslovné milosti splácí Kr1
stu Páně jeden každý hříšník. Všem platíi vý
čitka jeho Šavlovi, na utrýznění kresťanů do.
Damasku se ubírajícímu učiněná: „Šavle,
Šavle, proč se ml protivíš, mne pronásledu
ješ ““ (Skut. ap. 9, 4.) Ale 1 všemplatí slova
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proroka jeho Ezechiele (33, 11): „Nechci
smrti bezbožného, ale aby se obrátil od cesty
své a živ byl!“

2. Nechtějmej jiných pro hříchy jejich od
suzovati, ale odsuzujme, co hríšného na sa
mých sobě poznáváme; a to napřed snažme
se napraviti, a pak usilujme 1 o to, ku
Spasitell privésti chybující jiné, učíce se

joe Božského Mistra „tichosti a pokoře srde“ (Mat. 11, 29). Tak velí Pán, řka: „Vyvrz
nejprv břevno z oka svého, a tehdy prohléd
neš, abys vyvrhl mrvu z oka bratra svého.“
(Mat. 7, 5.) Pak učme se jiným křivdy od
pouštěti tak, jak se modlíme, aby 1 nám od
pustil Bůh; a jako učinil Spasitel náš, an
v mukách nejhroznějších na kříži pněje, za
své katany se modlil; ano, jejich zločin 1
omlouval slovy: „Otče, odpusť jim, nebo —
nevědí co činí!“ (Luk. 23, 24.)

3. Na očištění naše od hříchů, a conejdoko
nalejší spojení s Bohem zde na světě, usta
novil Spasitel svátost pokání a nejsvětější
svátost oltární; téch tedy conejpokorněji př1
jimejme! To bude první části té „Katolické
akce“, kterou žádá sv. Otec svou encyklikou
ze dne 11. listopadu 1925; a s touto první
částí spojujme vždy 1 ďruhou část akce její,
lásku k bližnímu takovou, abychom mu po
máhal: býti upřímným kresťanem, a tak 1
jednou spoludědicem Spasitele svého!

O výzvě sv. Otce ke „Katolické akci“ platí
slovo Božského Mistra: „„Kdovás slyší, mne
slyší; a kdo vámi pohrdá, mnou pohrdá; kdo
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pak mnou pohrdá, pohrdá 1 tím, jenž mne
poslal“ (Luk. 10, 16).

4. Poněvadžza doby naší, nepřátelé spolču
jí se ve velké válečné sbory, aby Církev Páně
a spásu duší znemožňovali, veden zajisté
dáblem, odpůrcem Boha od počátku, jenž
„jako lev řvoucí obchází“ „,hledaje, koho by
do své pekelně říše uvedl a zahubil (I. Petr.
9, 8): vyzývá sv. Otec všechny věrné přátele
Boží, aby 1 oni ve sbory se slučovali, a tak
se proti peklu bránili. Jako jednotlivý, sebe
udatnější válečník nepremůže celého sboru
vojenských nepřátel, smělým vojevůdcem 0
patřených: tak ani nepřemůže bojovník kres
ťanský sám sbory neprátel Páně! Proto také
ustanovil Spasitel vrchním velitelem všech
svých bojovníků sv. Petra, a ostatní apoštoly
za podvelitele. Po jich odchodu jsou ale ve
iteh jich nástupci, biskupové ve svých diecé
sich, duchovní správcové ve svých farních 0
sadách a všichni pod vrchním velením pa
peže. Toť válečný sbor věrných ctitelů Páně!

Když se loď na moři topí, zazní rozkaz
velitele: „Všichni na palubu, a pomáhat!“a
tak ať jest 1nyní, v dobé náboženských zmat
ků 1 v ohledu duchovním: „„Všichni na pa
lubu a pomáhat: pro čest Boží, pro spásu
nesmrtelných duší! „Kdonení se mnouproti

mné jest“ dí Spasitel náš (Mat. 12, 30)!o. Ale kterak lespolečnému úsilí pomáhat?
a) Nejprvnější pomoc musíme st u Boha

s Čistýma, sepjatými rukama modlitbou vy
prošovat ; nebodí neviditelný vůdce náš, hle
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dě na nás s výšin nebeských: „„Ďšecko, začkoh
modlíce, prositi budete, věřte, že stane se
vám“ (Mar. 11, 24.) Sv. Alfons, Učitel Cír
kve, ujišťuje: „Všichni svatí v nebi stali se
svatými modlitbou, a všichni zavržení zahy
nuli proto, že se nemodlili.““

b) K horhvým, důvě"erným a neustávajícím
modlitbám musíme připojovati almužny, t. j.
dobré skutky, neboť dí Spasitel: „Každý
strom, který nenese ovoce dobrého, vyťat a
na oheň uvržen bude.“ (Mat. 3, 10.)

c) Ke všemu konečně musíme přidávati 1
půst, t. j. zapírání sebe v jídle, piti, spaní, zá
bavách; neb velí Pán: „„Kdo chce přijíti za
mnou, zapři sebe sám, a vezmi kříž svůj a ná
sleduj mne“ (Mat. 16, 24.)

Jen takovýmto bojovníkům slíbeno jest
spolukralování s Kristem v nebesích. Kdo o
Boha nedbá, jemu sloužiti nechce, před
„„Sluncem spravedlnosti“ (Malach. 4, 2) oči
svévolně uzavírá, také ho nikdy nespatrí. Ne
boť prohlásil Mesiáš, se světem se loučící, ja
ko poslední slovo: „Kdo uvěrí a pokrtěn bu
de (a ovšem také jako křesťan žíti bude), spa
sen bude; kdoz pak neuvěří (byť by byl po
krtěn), bude zatracen (Mark. 16, 16: Jan 3,
18). —

6. Tedy již v boj pro Boha, pro spasení
vykoupenců Kristových! Jako opravdoví „,Bo
ži bojovníci“, ne vraždit, ale spasit! Když
Bůh bude s vámi, kdo že pak proti vám? Dle
rady sv. Pavla Efeským(6, 13) tedy „„Vezmé
me odění Boží, abychom mohli odolati v den
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zlý,a ve všem dokonalí státi; majíce podpá
saná bedra svá pravdou, a oblečeni jsouce
v pancíř spravedlnosti, prede vším berouce
štít víry, kterým bychom mohli všechny ohni
vé šípy nešlechetníka (ďábla) uhasiti. Pak ve
jménu přeblahoslavené Panny Marie, „„po
mocnice křesťanů“ za vítézným heslem:

Ježís Kristus Král:
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